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EGYHÁZUNK ÉLETÉNEK FONTOSABB ESEMÉNYEI
2023. JÚLIUS – OKTÓBER

„Az Úr áldása rátok! Áldunk benneteket az Úrnak nevében!” (Zsolt 
129:8)

Melyek egyházunk életének legfontosabb eseményei? Összefoglalóm-
ban beszámolok a romániai advent közösség fontosabb eseményeiről, to-
vábbá néhány megjegyzést fűzök az Inter-Európai Divízió közleményéhez, 
amelyben egyházunk regionális vezetősége állást foglal egyes németor-
szági adventista vezetők LMBTQ-kérdéshez való viszonyulásával kapcso-
latban.  

Hivatalos találkozók
Ciprian Vasile Olinic új vallásügyi államtitkár már a kinevezése utáni 

napokban meglátogatta egyházunk központi székházát. A megtisztelő lá-
togatás nagyjából 90 percig tartott, mely alatt bemutattuk neki egyházunk 
sajátosságait, a média-, az oktatási és a jótékonysági tevékenységet, amit 
tagjaink végeznek a romániai társadalom érdekében. Mivel egyházunk 
nem fogad el az államtól pénzt lelkészeink bérének kifizetésére, Románia 
kormányától imaházak építésére kértünk támogatást. A magas rangú hi-
vatalnok beleegyezett, hogy a találkozó végén imádkozzunk érte, így Dra-
goș Mușat lelkipásztorral Isten segítségét kértük a vallásügyi államtitkár-
ság munkájára, „és minden méltóságban levőkért, hogy csendes és nyu-
godalmas életet éljünk, teljes istenfélelemmel és tisztességgel” (1Tim 2:2). 

A nyár derekán rövid egyeztetést folytattam Bukarest Municípium Szo-
ciális Osztályának vezetőjével, Cosmina-Ioana Simiean Nicolescu igazga-
tónővel. Az Unió székhelyén tartott munkamegbeszélésen az ADRA veze-
tői is részt vettek. A találkozó legfőbb témáját a fővárosi adventista önkén-
tesek novemberi szolgálata képezte. Isten ajtót nyit, hogy szolgálhassunk, 
és tényleges választ adhassunk a főváros lakosságának problémáira. Sze-
retnénk, hogy befolyásunk „fényljék… az emberek előtt, hogy lássák a mi 
jó cselekedeteinket, és dicsőítsék a mi mennyei Atyánkat” (Mt 5:16). 

Jó hírek az országból
A legnagyobb lélekszámú adventista összejöveteleket Krajován és Ma-

rosvásárhelyen rendeztük meg: előbbi helyen az adventista ifjak kong-
resszusára, utóbbin pedig a magyar adventisták kongresszusára került 
sor. A  szombati napokon jelen voltam mindkét rendezvényen, amelyre 
több ezren jöttek el: Krajovára hozzávetőleg 2400 fiatal, Marosvásárhelyre 
mintegy 2800 magyar adventista. Felemelő érzés olyan ünnepi rendezvé-
nyen részt venni, ahol Istent magasztalják, és lehetőség van a közösség-
ápolásra, az ihletésre és egymás bátorítására. Imádkozzatok a gyermekein-
kért! Van egy értékes üzenetem az ifjakhoz: „Az idős lelkészek vagy tagok 
még feleannyi befolyást sem tudnak gyakorolni az emberekre, mint ami-
lyet ti gyakorolhattok a barátaitokra” (Ellen G. White: Pastoral Ministry, 
164. o.). 
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A Pénzügyi Osztály a második negyedév vé-
gén a bejövetelek 13,43%-os növekedéséről szá-
molt be országos szinten, ami a tagok Isten iránti 
hűségét igazolja, az infláció ellenére is. Tudom, 
hogy Isten megjutalmazza a szív indítékait, és 
azért osztottam meg tagjainkkal ezt az informá-
ciót is, hogy dicsőítsem Őt „nagyságának gazdag-
sága szerint” (Zsolt 150:2). 

Az új iskolai év imádsággal kezdődött az ad-
ventista oktatási intézményekben, de voltak olyan 
lelkipásztoraink, akik már szeptember 9-én, a gyü-
lekezetek szószékein áldást kértek a tanulókra. Az 
életre való nevelésnek jól képzett tanerőre van 
szüksége, ugyanakkor Bibliához ragaszkodó di-
ákokra is. Minden reggel imádkozzunk azokért 
a  tanügyi alkalmazottakért, akikre rábízzuk fia-
inkat, lányainkat és unokáinkat, hogy örök életre 
szóló jellemet tudjanak kialakítani bennük. 

Emlékeztetőül és Isten iránti hálából említem 
meg azokat az adventista gyülekezeteket, ame-
lyek az Unió küldötteinek jelenlétében ünnepel-
ték 100. évfordulójukat: Perieni (Iași), Botuș (Su-
ceava), Szászakna (Ocnița, Beszterce-Naszód), 
Szászrégen (Maros), Popa Tatu (Bukarest). Az 
alexandriai (Teleorman) gyülekezetben a kórus 
megalapításának 100. évfordulóját ünnepelték. 
Az Úr áldja meg ezt a gazdag örökséget! 

Az ősztől újrakezdtük a lelkészi felkészítőket. 
Az egyházterületek által szervezett képzések az 
őszi időszak és az új missziós év sajátos rendez-
vényei. A Munténiai-, Bánáti-, Észak- és Dél-er-
délyi Egyházterületek által tartott képzéseken az 
Unió képviselői is részt vettek. Ezenkívül más te-
rületeken is beütemeztünk találkozókat, például 
a helyi gyülekezetek megválasztott szolgálattevői 
számára. Munkatársaimmal együtt részt vettünk 
az Alexandrián, Bákóban és Slatinán szervezett 
találkozókon.

2023. szeptember 11. és 14. között közel 200 
romániai és 40 bolgár lelkipásztor mélyíthette el 
ismereteit Krisztus második eljövetelével kapcso-
latosan a Méhkerti Oktatási és Missziós központ-
ban szervezett értekezleten. Az előadók Európá-
ból és Amerikából érkezett teológus professzorok 
voltak. A szemináriumok és a műhelytevékenysé-
gek során kutatások kerültek bemutatásra a kö-
vetkező témákban: a szentély tana miként segíti 
elő a jelenlegi missziómunkát?; digitális misszió-
munka; gyülekezetalapítás; a muzulmán világban 
végzett misszió; különböző összeesküvés elmé-
letek; a Jelenések könyvének egy kevésbé ismert 
hermeneutikai kulcs általi értelmezése; a kato-
licizmuson belüli ökumenikus gondolkodásmód 
lassú, de lényeges változása; valamint a keresz-

ténység advent előtti erőteljes hanyatlása és hi-
tehagyása, mely kiválthatja Isten keresztényektől 
való elfordulását. 

A németországi lelki küzdelem
Kedves testvérek és testvérnők! Fájdalommal 

kell közölnöm, hogy a Németországi Adventista 
Egyház igen komoly, eddig még sosem tapasztalt 
válságot él át, amely azonban sokkal enyhébb an-
nál, mint ami a Bírák könyvében van feljegyezve. 

Megdöbbenéssel vettük tudomásul, hogy szep-
tember elején két németországi egyházterület el-
nöke az egyik hivatalos egyházi kiadványban az 
LMBTQ-közösséggel kapcsolatos, kompromittáló 
cikk publikálását engedélyezte. Meg tudom érte-
ni, hogy a vezetők és a tagok egy része verbálisan 
toleráns magatartást tanúsít a szexuális ter mé-
szetű bűnök iránt, noha pontosan nem ismerem 
e liberális teológiai eszmék elterjedésének szintjét, 
amelyeket a Biblia határozottan elítél, mint ahogy 
az egyházvezetés is minden szinten, s  amelyek-
től nagyon sok hűséges tagunk elhatárolódik. Né-
metországban egyházunk egyes vezetői hivatalo-
san is felszólaltak a közzétett cikk ellen, ezért is 
remélem, hogy a két említett elnök bibliaellenes 
álláspontja csak elszigetelt, személyes félresiklás-
nak minősül. 

Az Inter-Európai Divízió elöljárói olyan haté-
kony adminisztratív intézkedések kidolgozására 
készülnek, amelyek a lehető legkisebb kár okozá-
sával oldanák meg ezt a kényes helyzetet. Mind-
addig, míg megszületnek a német polgári törvé-
nyekkel is összhangban levő egyházi intézkedé-
sek, tartsuk szem előtt a tényt, hogy történelme 
során a német adventizmus mindig is kitűnt füg-
getlenedési lelkületével, illetve a Prófétaság Lel-
kének tanításaival szembeni fenntartásaival. En-
nek tudható be, hogy ma vannak olyan adven-
tista professzorok, akik már nem fogadják el 
a  házasságra és a családra vonatkozó hitalapel-
vünket. Az ő befolyásukra sajnálatos módon tel-
jesedik a prófécia, mely leírja egyes adventisták 
hitehagyását és az egyházban végbemenő végidei 
rostálást. 

Mit tehetünk mi ebben a német kultúrától tel-
jesen különböző környezetben, mielőtt bekövet-
kezne a hitehagyás és a gonoszság minden csa-
lárd sága (2Tim 2:3, 9-10)?  

Ihletett válaszok
„Ezt pedig cselekedjétek, tudván az időt, hogy 

ideje már, hogy az álomból felserkenjünk; mert 
most közelebb van hozzánk az idvesség, mint 
amikor hívőkké lettünk. Az éjszaka elmúlt, a nap 
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pedig elközelgett; vessük el azért a sötétségnek 
cselekedeteit, és öltözzük fel a világosság fegyve-
reit. Mint nappal, ékesen járjunk, nem dobzódá-
sokban és részegségekben, nem bujálkodásokban 
és feslettségekben, nem versengésben és irigység-
ben: hanem öltözzétek fel az Úr Jézus Krisztust, 
és a testet ne tápláljátok a kívánságokra!” (Róm 
13:11-14). 

A nagy tömegek elvesztése az ótestamentumi 
történelem része. „Nem akarom pedig, hogy ne 
tudjátok, atyámfiai, hogy a mi atyáink… mind-
nyájan Mózesre keresztelkedtek meg… mindnyá-
jan egy lelki eledelt ettek… de azoknak többségét 
nem kedvelé az Isten, mert elhullának… Mind-
ezek pedig példaképpen estek rajtuk; megírattak 
pedig a mi tanulságunkra, akikhez az időknek 
vége elérkezett. Azért aki azt hiszi, hogy áll, meg-
lássa, hogy el ne essék” (1Kor 10:1-5, 11-12). 

Személyesen mit tegyünk? „Meggondolván, mi 
legyen kedves az Úrnak. És ne legyen közössége-
tek a sötétség gyümölcstelen cselekedeteivel, ha-
nem inkább meg is feddjétek azokat; mert ame-
lyeket azok titokban cselekszenek, éktelen dolog 
csak mondani is” (Ef 5:10-12). 

Másfelől pedig ne feledjük el Jézus szavait, 
amelyeket tiszteletreméltó hívőkhöz intézett: 

„A vámszedők és a parázna nők megelőznek tite-
ket az Isten országában” (Mt 21:31). Meg kell érte-
nünk, hogy a lelki képmutatás veszélyesebb a testi 
bűnöknél, mert ez utóbbiakat Isten kegyelme ál-
tal el lehet hagyni. 

Éppen ezért vigyázzunk magunkra. „Tartsátok 
meg magatokat Isten szeretetében, várván a mi 
Urunk Jézus Krisztusnak irgalmasságát az örök 
életre. És könyörüljetek némelyeken, megkülön-
böztetvén őket. Másokat pedig rettentéssel ment-
setek meg, kiragadva őket a tűzből, és utálva még 
a ruhát is, amelyet a test beszennyezett” (Júd 1:21-
23). 

Immár 130 éve tudjuk, hogy mindezek be fog-
nak következni. Hallgassuk meg a próféta szavait: 

„Az Úr hamar eljön. Minden gyülekezetben meg-
tisztító, rostáló folyamatnak kell lennie, mert van-
nak közöttünk gonosz emberek, akik nem szere-
tik az igazságot, és nem tisztelik Istent” (Ellen G. 
White: Az utolsó napok eseményei, 173. o.). 

„A rostálás idejében vagyunk, abban az időben, 
amikor minden rostálandó meg lesz rostálva. Az 
Úr nem bocsát meg azoknak, akik tudják az igaz-
ságot, de nem szólják, és nem engedelmeskednek 
a parancsolatainak” (uo.). 

„Minthogy üldözés nem folyik ellenünk, sora-
inkba sodródtak olyanok, akik látszólag keresz-
tény életmódot folytatnak, de akik, ha üldözés in-

dulna meg ellenünk, azonnal távoznának” (Evan-
gelizálás, 360. o.). 

„»Sőt ti magatok közül is támadnak férfiak, 
akik fonák dolgokat beszélnek, hogy a tanítvá-
nyokat maguk után vonják« (Csel 20:30). Ez bi-
zonyára meg fog mutatkozni Isten népe körében” 
(Evangelizálás, 593. o.). 

„A rostálás idején, amikor megjelen-
nek a tévtanok és a hamis elméletek, 
ezek a felületes olvasók, minthogy nin-
csenek megalapozva, futóhomokként 
sodródnak majd ide s tova” (Bizonyság-
tételek a prédikátoroknak, 112. o.).

„Néhányan távoznak közülünk, akik 
nem akarják a frigyládát tovább hor-
dozni. Ám nem emelhetnek falat, hogy 
az igazság útját állják. Mert előre tör, 
felfelé tör, mindvégig” (Bizonyságtételek 
a prédikátoroknak, 411. o.). 

„Dátán és Abirám lázadásának tör-
ténete egészen az idők végéig ismétlőd-
ni fog. Ki áll majd az Úr oldalán? Va-
jon, aki enged a csalásnak, a maga so-
rán szintén csalóvá válik?” (Letter 15, 
1892.). 

„Amikor Krisztus… törvényét leginkább meg-
vetik, lelkesedésünknek akkor kell a legforróbb-
nak, bátorságunknak és szilárdságunknak tánto-
ríthatatlannak lennie. Álljunk az igazság oldalára, 
amikor a többség elhagy minket! Akkor harcoljuk 
az Úr harcát, amikor kevés a harcos! Ez a próba-
tételünk. Izzó lelkesedést kell merítenünk mások 
hidegségéből, bátorságot mások gyávaságából, és 
hűséget az árulásukból” (Bizonyságtételek, 5. köt., 
136. o.). 

„Az egyház látszólag a bukás határához ér, de 
nem bukik el. Megmarad, s közben Sion bűnö-
sei kirostáltatnak – a konkoly elkülönül az értékes 
búzától. Szörnyű esemény lesz ez, de be kell kö-
vetkeznie!” (Szemelvények, 2. köt., 380. o.). 

Mindannyiótokhoz szólók, de különösen azok-
hoz, akik „sóhajtanak és nyögnek az utálatosságo-
kért” (Ez 9:4), amelyek vannak és lesznek (Ez 8:6). 

Kedves testvéreim és testvérnőim, meghívlak, 
hogy vegyétek ki a részeteket a jó és gonosz közt 
dúló nagy küzdelemből, és „könyörögjetek Jeru-
zsálem békességéért; legyenek boldogok a téged 
szeretők!” (Zsolt 122:6). 

Mi is azért imádkozunk, hogy mindannyian 
szentségben és reménységben éljünk!

Sok áldást kívánok! n

Aurel Neațu, a Romániai Unió elnöke

A DINAMIKUS 
EGYHÁZ

AUREL
NEAȚU

AZ EGYHÁZ LÁTSZÓLAG 
A BUKÁS HATÁRÁHOZ 
ÉR, DE NEM BUKIK EL. 

MEGMARAD, S KÖZBEN 
SION BŰNÖSEI KIROS-

TÁLTATNAK – A KONKOLY 
ELKÜLÖNÜL AZ ÉRTÉKES 

BÚZÁTÓL. SZÖRNYŰ 
ESEMÉNY LESZ EZ, DE 

BE KELL KÖVETKEZNIE!

5 Egyházunk életének fontosabb eseményei  «  



Esemény   » » » » »  

ÚTKEZDET A FEKETEHALMI EGÉSZSÉGKÖZPONTBAN

Isten hozott minálunk! Osztozzatok az örömünkben!” 
Ezekkel a szavakkal fogadták a Feketehalmi (Codlea, 
Brassó megye) Egészségközpont felavatási ünnepségére 

érkező vendégeket. A projekt kezdeményezője és finan-
szí ro zója az „Apa Iordanului” Alapítvány. Az Adven-
tista Egyház keretében működő egészségügyi hálózathoz 
újonnan csatlakozó központ építése nyolc évvel ez előtt 
kezdődött el. 

Kitűntetett vendégsereg tisztelte meg jelenlétével az 
ünnepi hangulatú eseményt ezen a ragyogó, őszi napon. 

„Csak gratulálni tudok önöknek!” – nyilatkozta a vá-
ros polgármestere, Paul-Mihai Cîmpianu, aki a közügye-
kért felelős adminisztrátorral, Ștefan Ciolannal együtt je-
lent meg a rendezvényen. – „Amit ma itt látunk, az Isten 
műve, amit önök által valósított meg. Meggyőződésem, 
hogy a jövő csak testileg-lelkileg egészséges emberekkel 
építhető.” 

„Ez a központ számunkra megbízható partner, hogy 
a közösségünk minden tagja jólétnek örvendhessen” – 
tette hozzá Ștefan Ciolan. 

A Romániai Adventista Egyház pénztárosa, Emil Jigău 
lelkipásztor a következő szavakkal kezdte beszédét: „A sze-
retett tanítvány szavaival kívánok minden jót ennek a lé-

tesítménynek: »Szeretett barátom, kívánom, hogy min-
denben jól legyen dolgod, és légy egészséges, amint jó 
dolga van a lelkednek« (3Jn 2). A Biblia egészséggel kap-
csolatos látásmódja holisztikus, vagyis az egész emberi 
lényre kiterjedő.”

„Ez a központ csatlakozik a Mezőménesen, Podișon, 
Ivești-en, Dumbraván és Sălciuán működő, felbecsülhe-
tetlen értékű létesítményekhez, és célja hozzájárulni az 
érdeklődők egészségének javulásához” – nyilatkozta Ta-
mási Károly, a Dél-erdélyi Egyházterület titkára, majd 
hozzátette: „Köszönet az anyagi támogatóknak és a kör-
nyékbeli adventistáknak, akik teljes szívvel kivették a ré-
szüket a ma felavatott központ létrehozásában.” 

Megható pillanatoknak lehettünk tanúi, amikor a köz-
pont legidősebb anyagi támogatója, a 101. életévét be-
töltő bákói Ioan Rusu beszélt a reménységéről, mely sze-
rint hamarosan mindannyian a mennyei Otthonba ju-
tunk, ahol többé nem lesz szükség egészség- és életmód-
központokra. 

A Romániai ASI egyházunk több mint kétszáz pro-
jektjét finanszírozta. A missziós, oktatási, szociális és or-
vosi projekteket támogató szervezet elnöke, Remus Bența 
hangsúlyozta, hogy az egyesületük által felvállalt erköl-
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csi és lelki értékek – bár nem számszerűsíthetők, mégis 
– bármely projekt biztos alapját képezik. „Az a célunk, 
hogy az ilyen egészségügyi intézményekkel kialakított 
partnerségek alapján valójában Isten munkatársai le-
hessünk az emberek szolgálatában” – nyilatkozta Remus 
Benţa. 

A Mezőménesi Életmódközpont igazgatója, Nicolae 
Dan beszélt az egészségközpontok szerepéről és rendel-
tetéséről, és fontosnak tartotta megemlíteni, hogy „e köz-
pont alapításának ötlete nem bizottsági döntés eredmé-
nye, hanem Istentől kapott ihletésre adott válasz.” Figye-
lemreméltó, hogy számos egészségügyi szakember vett 
részt az eseményen, amely során egyházunk hivatalosan 
is egy újabb egészségügyi intézménnyel lett gazdagabb. 

Az áhítat perceit Aurel Neațu, a Romániai Adventista 
Egyház elnöke tartotta. Hangsúlyozta az isteni kegyelem 
és gondviselés szerepét az élet során, amelyet néha szen-
vedések is érnek. Beszélt arról, hogy milyen fontos kül-

detést teljesítenek azok, akik az adventista egészségügyi 
rendszerben dolgoznak, és az embereket a nagy Orvos-
hoz, Jézus Krisztushoz vezetik. Az áldást kérő ima újabb 
alkalmat adott arra, hogy hálát adjunk Istennek megtisz-
telő felhívásáért, hogy mi is vegyük ki a részünket a nagy 
megváltási terv utolsó szakaszának munkálataiból. 

A rendezvény végén egy újabb megható pillanat kö-
vetkezett: az építőket képviselő Daniel Vulvară átadta 
a stafétát a Gabriela Popoviciu doktornő által képviselt 
egészségügyi személyzetnek. 

Az esemény hangulatát emelte Corina Spătariu he-
gedűművész és az őt zongorán kísérő Roberta Greavu 
zenei intermezzója, akik játékukkal megörvendeztették 
a jelenlevőket. n

Dr. Dan Constantinescu,  
az „Apa Iordanului” Alapítvány elnöke
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A nevem George Aroiu, és a Călărași megyei Curcani- 
ban dolgozom misszionáriusként, emellett a Huma-
nitárius Börtönszolgálat keretén belül tartok nevelő 

és vallásos szemináriumokat a Găești-i, illetve a bukaresti 
Rahova börtönben. Meglátogatom az immár szabad-
lábra helyezett személyeket, bűnmegelőzést népszerűsítő 
programokat tartok az iskolákban, és különleges helyzet-
ben levő fogvatartottaknak próbálok segítséget nyújtani. 
A 2003-as évtől kezdődően veszek részt a Hetednapi Ad-
ventista Egyház és a Humanitárius Börtönszolgálat kü-
lönböző projektjeiben. 

Dorin Albu lelkipásztor tizenöt évvel ezelőtt találko-
zót szervezett a Munténiai Egyházterületben tevékeny-
kedő misszionáriusok számára. Azon a találkozón mu-
tatták be a „kettes csoportokban” végzendő missziómun-
ka hasznos voltát. Akkor döntöttem el, hogy alkalmaz-
ni fogom ezt a módszert. Mivel jól ismertem, és nagyon 
jó kapcsolataim voltak Bîl bîie Constantin (Titel) laikus 
misszionáriussal, megbeszéltük, hogy a bemutatott mo-
dell alapján egy csapatot fogunk alkotni: folyamatosan 
tartjuk a kapcsolatot, tanácskozunk, megosztjuk egymás-
sal a bibliatanulmányokkal kapcsolatos gondolatainkat 
és az Istennel szerzett tapasztalatainkat, bátorítjuk egy-
mást, imádkozunk egymásért, továbbá pedig együtt vé-
gezzük a missziómunkát, amire az Úr elhívott. 

Úgy történt, hogy Paladi Viorica testvérnő a márama-
rosi Visóról felhívta Titel testvért, és síró hangon kérte, 
hogy próbáljunk valamilyen formában segíteni két vér 
szerinti testvérnek, akik életfogytiglani börtönbünteté-
süket töltik az aradi börtönben. Az elmondottak alapján 
kiderült, hogy adventista családból származnak, egyikük 
meg is volt keresztelve, de közben eltávolodott Istentől. 

A beszélgetésről tájékoztatott engem is Titel testvér, 
és elhatároztuk, hogy Istentől kérünk vezetést a két ifjú 
esetére vonatkozóan. A kitűzött imaidőszak után meg-
kértem a munkatársamat, hogy vegye fel a kapcsolatot 
a börtönnel. Azt a választ kapta, hogy elektronikus pos-
tán kell megkeresnie az igazgatóságot. Mivel Titel test-
vérnek nem volt e-mail címe, és nem igazán jártas az új 
kommunikációs eszközök használatában, én küldtem el 
a kérést. Az eset eléggé összetett, és viszonylag nagy ki-
hívások elé állít bennünket, mivel az elítéltek nem ismer-
nek bennünket, ráadásul elutasítóan viselkednek, folyton 
bajba keverednek a fegyőrökkel és rabtársaikkal, és még 
az édesanyjuk látogatását sem fogadják. 

Mivel ismerjük az ígéretet, miszerint „ami embe-
reknél lehetetlen, lehetséges az Istennél”, imádkoztunk, 
majd meghallgatást kértünk az aradi börtön igazgatójá-
nál. Az audiencián Titel testvér jelenhetett meg, én pe-
dig abban az előjogban részesültem, hogy Isten „fogadó-
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szobájában” imádkozhattam buzgón azért, hogy Isten 
csodálatosan irányítsa a dolgokat. A börtön parancsno-
kát meglepte a kezdeményezésünk: „Bár már 15 éve dol-
gozom parancsnokként, még sosem láttam olyat, hogy 
egy önhöz hasonló, 70 éves személy minden közelebbi 
kapcsolat nélkül több mint 500 kilométert tesz meg azért, 
hogy ismeretlen személyeken segítsen. Tehát, miben áll-
hatok a rendelkezésére?” És még aznap engedélyezte az 
elítélt testvérpár meglátogatását. 

A látogatásra csak az egyikük jelentkezett, és velem 
nem is volt hajlandó találkozni, ezért míg Titel test-
vér Ovidiúval beszélgetett, én Isten „fogadószobájában” 
imádkoztam. Ovidiu láthatóan zavart volt, csak keveset 
beszélt, és nehezen találta a szavakat. Az ezt követő idő-
szakban is imádkoztunk Ioanért és Ovidiuért, és hagy-
tunk nekik pár száz lejt, hogy legyen, miből telefonálja-
nak. 

Néhány nap múlva Ovidiu levélben köszönte meg Ti-
tel testvérnek a látogatását, és közölte, hogy kérvényezte 
egy újabb látogatás engedélyezését, amire már engem is 
hajlandó fogadni. Noha a saját küzdelmeimet vívtam, ki-
kértem az Úr tanácsát, és álmot láttam, ami megerősí-
tett abban a meggyőződésemben, hogy el kell mennem 
a látogatásra. Álmomban azt láttam, hogy egy kikövezett 
úton kellett haladnom, ami meg is valósult, amikor a má-
sodik látogatásra utazva a vonat kisiklott, ezért éjfél után 
két órakor mindannyiunkat átültettek egy autóbuszba, 
amely kövezett úton haladt. 

Ezután egy újabb találkozóra került sor a börtönigaz-
gatóval, aki elmondta, hogy a testvérpár némiképp nyu-
godtabban viselkedik, és már nem zavarja a fogolytársait. 
Mivel a fiatalemberek elmondták, hogy a telefonbeszél-
getésre szánt pénznek csupán az egytizedét kapták meg, 
megkérdeztem a parancsnokot, hogy mi lehet ennek az 
oka, amire azt válaszolta, hogy a testvérpár 2200 lejes 
tartozást halmozott fel, mivel több ízben is megrongál-
ták a berendezést, ezért tartottak vissza a kapott pénzből. 

Titel testvér ekkor kijelentette, hogy a nyugdíjából 
kifizeti a tartozást. Erre a parancsnok újraszámolta a költ-
ségeket, és a felére csökkentette az adósságot. Amikor er-
ről tudomást szereztek az elítéltek rokonai, kijelentették, 
hogy mi már eleget tettünk értük, így inkább 
ők fizetik ki a tartozást. 

Mivel megértettük, hogy „emberhalászok-
ká” kell válnunk, javasoltuk az igazgatónak, 
hogy szervezzünk közösen egy különleges 
programot az aradi börtönben található ösz-
szes életfogytiglani börtöntüntetésre ítélt szá-
mára. 

A börtönből távozva Temesvárra, a szállá-
sunkra szerettünk volna eljutni. Ekkor kész-
tetést éreztem, hogy megkérdezzem az egyik 
börtön előtt várakozó járművezetőt, hogy nem 
vinne-e el az aradi vonatállomásra, mire azt 

válaszolta, hogy ha akarjuk, akár Temesvárra is elvisz, 
mivel arra tart. A temesvári „Spe ran  ța” gyülekezetnél 
voltunk megszállva, az ebédre pedig a „Be ta nia” gyüleke-
zethez hívtak bennünket. Nem igazán értettük, hogy Is-
tennek mi a terve, azonban amikor épp távozni akartunk, 
a gyülekezet diakónusa, Nă sui Adrian testvér a látogatá-
sunk felől érdeklődött. Miután elmondtuk, hogy miért 
vagyunk ott, közölte, hogy ő is vi sói származású, és már 
gyermekkora óta ismeri a testvérpárt, ezért szeretne ő is 
hozzájárulni a szolgálat-
hoz. Áldott legyen az Úr!

E testvérek hozzájáru-
lása által sikerült két íz-
ben is különleges progra-
mot szerveznünk a nagy-
jából 60 élet fogy tiglani 
börtönbüntetésre ítélt fog-
vatartottnak az aradi börtönben. Bibliákat és könyveket 
(„A nagy küzdelem”) osztottunk szét közöttük, és Isten 
még arról is gondoskodott, hogy gyümölcsöt és élelmi-
szert is vihessünk nekik. 

Az előadáson – amint az a fényképen is látható –, 
részt vettek a börtön más osztályain dolgozó személyek 
is, és ők is kaptak tőlünk egy-egy Bibliát. 

Köszönetet mondunk az igazgató úrnak, aki támoga-
tott minket, ugyanakkor Daniel Dumitriu testvérnek is, 
aki szolgálatával hozzájárult ahhoz, hogy megvalósítsuk 
az Úr által ránk bízott munkát. 

Jelen pillanatban Tomoiagă Ioan Aurelian és To mo-
iagă Marius Ovidiu immár békés kapcsolatot ápolnak 
az édesanyjukkal, folyamatosan beszélnek telefonon, és 
többször igényelték a látogatását. Épp ebben a hónapban 
újabb látogatásra került sor. Az Arad megyei Székudvar-
ról (So co dor) származó Ghiță testvér felajánlotta, hogy 
élelmiszer-csomagot juttat el nekik. 

Kívánjuk, hogy a Szentlélek dolgozzon e lelkek meg-
mentése érdekében! Imádkozzatok ezért a munkáért, mi-
vel 2023 decemberében szeretnénk egy harmadik prog-
ramot is szervezni az aradi börtön rabjai számára. n

George Aroiu, misszionárius, Humanitárius Börtönszolgálat  

ELLENÁLLHATATLAN 
EVANGÉLIUM

GEORGE
AROIU
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A Hetednapi Adventista Egyház felvállalta Jelenések 
könyve 14:6 angyalának feladatát: hirdeti a föld lako-
sainak, minden nemzetségének, ágazatának, nyelvé-

nek és népének az Úr Jézus evangéliumát. Az Adventis-
ta Egyház a világ egyik leggyorsabban  növekvő keresz-
tény közössége, 22 millió megkeresztelt tagja van, és 215 
országban és területen tart fenn missziótevékenységet. 
Megszervezett gyülekezetei vannak széles e világon. Ez 
a magyarázat arra, hogy multikulturális, soknemzetiségű, 
sokszínű közösség, miközben tagjai ugyanazokat a hitel-
veket vallják, és egymást testvéreknek tartják a megvál-
tó Krisztus Jézusban. A multikulturalitás és a többnem-
zetiség a Romániai Adventista Egyházban is tükröződik, 
amelynek a társadalomban megtalálható minden etnikai 
csoportból vannak képviselői. Romániában a legnagyobb 

létszámú nemzeti kisebbséget a magyarok képezik. Jelen-
leg a Romániai Adventista Egyháznak 62.000 megkeresz-
telt tagja van, s ezek közül hozzávetőleg 6.500 személy 
vallja magát magyarnak. A tagság 10,5%-a!

Balla Loránd lelkipásztor, a Romániai Adventista Unió 
Etnikai Osztályának igazgatója irányításával, a Dél- és 
Észak- er dé lyi, valamint a Bánáti Egyházterületek köz-
reműködésével került sor 2023. szeptember 8–9. kö-
zött a Romániai Magyar Adventisták 3. Kongresszusára 
a  marosvásárhelyi Sportcsarnokban. Az első kongresz-
szus 2013 szeptemberében ugyanebben a teremben ke-
rült megrendezésre, míg a másodikat Kolozsváron tar-
tottuk, 2018-ban. A gyakorlat szerint a romániai ma-
gyar adventista közösség ötévente tart ilyen méretű ér-
tekezletet. Hol lesz a következő? Milyen jó lenne otthon, 

a mennyben! Haza vágyunk!
A kongresszusi alkalmakra választott mottók 

a céltudatos folytonosság gondolatát fejezték ki. 
Az első kongresszus vezérmondata a „Tovább 
kell vinnetek!” volt, amely a küldetést hangsú-
lyozta: az evangéliumot el kell juttatni minden 
magyarhoz, és nemcsak. A ko lozs vári kong-
resszus a közelgő nagy eseményre irá nyí totta a 
figyel met: „Jézus jön!”, amely  mottó a szemé-
lyes felkészülést és a küldetés sürgős teljesítését 
szorgalmazta. „Haza vágyom!” volt a mostani 
értekezlet jelmondata, amely a megígért meny-
ország iránti vágyakozást volt hivatott ébren 
tartani a hívők szívében, hogy komolyan ve-
gyük a személyes felkészülést, és ezzel egyidő-
ben szorgosan hintsük az evangélium magvait. 
Az utóbbi két kongresszus mottója az Üdvözítő 
ígéretét eleveníti meg: „Elmegyek, hogy helyet 
készítsek néktek. Ismét eljövök, hogy magam-
hoz vegyelek titeket, hogy ahol én vagyok, ti is 
ott legyetek” (János 14: 2–3).

Ezen az ünnepélyes, szívet melengető ese-
ményen több mint 2800 személy, gyermek, fia-
tal és felnőtt vett részt Erdély és a Partium kü-
lönböző gyülekezeteiből, az anyaországból és 
a  szomszédos, magyarok által is lakott terüle-
tekről. A teremben jelen voltak nem adventista 
barátaink is, valamint román és más nemzetisé-
gekhez tartozó személyek, akik osztozni akar-
tak magyar barátaik és testvéreik örömében.

A kongresszus péntek este kezdődött, és 
szombat délelőtt 9:30-tól, majd 11:30-tól foly-
tatódott. Az ebédszünetet követően a délutáni 
program 16 órakor vette kezdetét. Mindenik  
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alkalom sok énekkel és zenével ékesített, hangulatában és 
tartalmában felemelő istentisztelet volt, amelyben meg-
volt a helye a prédikációnak, az üdvözlő igei szolgálatok 
megosztásának, a költeményeknek és a közös éneklésnek 
is. Valóságos fesztiválhangulatot teremtett a kongresszus 
teljes idejére a 24 kórus és énekegyüttes, a  17 fúvós és 
pengetős zenekar, valamint a zenész szólisták fellépé-
se, ami a gondviselő Isten dicsőítését, a teremben jelen-
lévők örömét és áldását szolgálta. Az eseményt interne-
ten, egyenes adásban több mint ezren követték, de utólag 
több ezren tekintették meg.

A Romániai Adventisták Unióját Neaţu Aurel elnök, 
a Magyarországi Adventista Uniót pedig Ócsai Tamás el-
nök képviselte. A két unióvezető egymást követő felszó-
lalásában a két országban élő adventisták üdvözletét tol-
mácsolta, s igei üzenettel bátorította a jelenlévőket, hogy 
a hazavágyakozás alapos, Isten szíve szerinti, sürgős fel-
készüléssel párosuljon. 

A különleges meghívottnak számító és felszólaló álla-
mi tisztviselőkön (szenátor, polgármester, konzulok) és 
a két erdélyi egyházterület elöljáróin kívül, az 
eseményt magyarországi, kárpátaljai, felvidéki 
és vajdasági egyházi elöljárók és lelkipásztorok 
is megtisztelték jelenlétükkel, és az általuk kép-
viselt területek testvéri köszöntését továbbítot-
ták, valamint igei üzeneteket tolmácsoltak. Az 
In ter- Euró pa Divíziót Magyarosi Barna titkár, 
marosvásárhelyi születésű lelkipásztor, míg a 
Transz- Euró  pa Divíziót Csizmadia Róbert tit-
kár képviselte. 

A péntek esti istentisztelet ünnepélyes han-
gulatban kezdődött, kellemesen meglepő mó-
don nagyszámú jelenléttel. A megnyitó beszé-
det Balla Loránd lelkipásztor tartotta, igével 
pedig Ősz-Farkas Ernő, Marosvásárhelyen 
született, jelenleg Magyarországon szolgáló 
lelkész és Tokics Imre magyarországi lelki-
pásztor  szolgált.

A szombat reggeli imaórán Kalocsai  Tamás, 
a Duna-melléki Egyházterület elnöke, valamint 
a Vajdakamaráson született He gyes- Hor  váth 
Géza lelkipásztor, a Tiszavidéki Egyházterület 
elnöke tolmácsolta Isten Szavát.

A délelőtti istentiszteleten Magyarosi Barna 
lelkipásztor prédikált. Az üzenet arra bátorított, 
hogy legyünk készen Jézus második eljövetelére, 
hogy mielőbb teljesedhessen a „Haza vágyom!” 
óhajunk. Néhány gondolatot idézek az igeszol-
gálatból: „»Hitben haltak meg mindezek, nem 
nyerve meg az ígéreteket, hanem csak távolról 
látva és üdvözölve azokat, és vallást tévén arról, 
hogy idegenek és vándorok a  földön« (Zsidó 
11:13). A Biblia szerint még a saját otthonunk-
ban is csak idegenek vagyunk, mert létezésünk 

korlátozott ezen a földön: élünk, majd meghalunk. En-
nek a legtökéletesebb kifejezése az, hogy csak jövevények 
és zsellérek vagyunk itt, ezen a földön. Azért vagyunk 
idegenek, mert szembe kell néznünk a bűn okozta va-
lósággal. Az Istentől való elidegenedésünk következmé-
nye a halál. Az embernek igaz reménységre van szüksége, 
s ezt nem képesek biztosítani az olyan hamis megoldások, 
mint az élvezetek, az anyagi javak, vagy valamely nemes 
ügy szolgálata és az ezáltal megélt beteljesedés. Nem se-
gít az öngyilkosság és a bölcs beletörődés sem, miszerint 
meg kell tanulni ezzel a helyzettel együtt élni. Reménysé-
günk  Isten prófétai beszéde, amely arról szól, hogy né-
pének van igazi otthona, amely nem más, mint az elve-
szített, de Krisztus által visz-
szaszerzett Éden. Jézus azért 
jött, hogy a hontalanságból 
egy új otthonba vigyen min-
ket, hogy értelmet adjon a ki-
látástalanságunknak, és a jö-
vőtlenség helyett biztos jövőt 

ÁLDOTT 
ÖSSZETARTOZÁS

SZÁSZ  
ERNŐ
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adjon. Mit tegyünk a honvágyunkkal? Szemünket tartsuk 
a célon, ahova Isten hazavár. Éljünk a menny elvei és tör-
vényei szerint, s közben keressük a körülöttünk élők javát, 
és hívjuk őket, hogy tartsanak velünk ezen az úton!”

A délutáni több mint három órás, de változatos prog-
ramban az igei üzenetnek Csizmadia Róbert lelkipásztor 
adott hangot, amit ima és odaszentelődési percek követ-
tek. Az üdvözletek tolmácsolásával és versekkel ékesített 
programot énekek és zenei szolgálatok varázsolták való-
ságos hangversennyé. 

Hála az Úrnak, sok gyermek jött el az eseményre, akik 
a tanítók közös összefogásának köszönhetően hasznos, 
érdekes foglalkozásokon vehettek részt a délelőtt folya-
mán.

Nem tehetem meg, hogy ne említsem meg a hat kon-
feráló fiatal szolgálatát. Nemcsak szükséges információ-
kat osztottak meg a jelenlévőkkel, hanem spirituális gon-
dolatokat is, és kellemes megjelenésükkel jó hatást gya-
koroltak a közönségre. 

A kongresszust záró gondolatokat Balla Loránd lel-
kész fogalmazta meg. Hangsúlyozta, amit magunk is 
megtapasztaltunk: „Együtt lenni jó!”. Köszönetet mon-
dott a jelenlétért, a kongresszus jó lebonyolítása érdeké-
ben hozott áldozatért. Majd így folytatta: „Veletek együtt 
fejezem ki hálámat a jó Isten iránt az együttlét örömé-
ért, a  ránk árasztott áldásokért, és ezt mondom: Soli 
Deo Gloria! Vigyétek magatokkal szívetekben a lángot, 
a HAZA VÁGYOM! szent tüzét, és osszátok meg azt má-
sokkal is!”

Az eseménnyel kapcsolatosan az Unió-elnök, Neaţu 
Aurel a következőket írta:

„Előjog és öröm számomra, hogy részt vehettem a ro-
mániai magyarajkú adventisták kongresszusán. A ta-
lálkozó ideje alatt megerősödött bennem lelkem vágya, 
hogy Isten jutalmazza meg mindannyiótok hitét és szol-
gálatát. 

Értékelem hozzájárulásotokat és istentiszteleteteket, 
amellyel gazdagítjátok országunk adventista lelkiségét. 
Kellemesen meglepett, hogy mennyi kórus, zenekar és 
szólista lépett fel ez alkalommal, és milyen magas szín-
vonalon! Az áhítat pillanatai Isten jelenlétébe emeltek, 
a személyes bizonyságtételek pedig megérintették a szí-
vünket, misszióra ösztönözve minket. 

Magyar nyelvű testvéreink szolgálata által a jelenvaló 
igazság fénye erősebben ég, és embertársaink hiteles bi-
zonyságtevésben részesülhetnek az Úr Jézus Krisztusról, 
akinek eljövetele oly közel. 

Kívánom, hogy adja meg Isten számotokra az Ő bé-
kéjét és erejét, hogy megújult lelkülettel tehessetek róla 
bizonyságot! Maranatha!”

A harmadik kongresszus véget ért. Szívünkben hor-
dozzuk a hazatérés szent tüzét, s közben sóvárogva vár-
juk Jézus Urunk eljövetelét, ama nagy, egyetemes „kong-
resszust”, amelynek helyszíne az Új Jeruzsálem lesz, s há-
zigazdája a Megváltó, s amelyen minden nemzetségből, 
ágazatból és népből származó, Jézus vérében megváltott 
üdvözült jelen lesz. Én is? Te is? Rajtunk múlik! A hely 
készen van! Jövel, Uram Jézus! n

Szász Ernő, az Élet és Egészség Kiadó magyar  
szerkesztőségének koordinátora

Esemény   » » » » »  
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Esemény   » » » » »  

A Covid-járvány miatt a harmadik (2020-as) találko-
zó megszervezését el kellett halasztani. Isten kegyelmé-
ből 2023. szeptember 24–27. között megrendezésre ke-
rült a harmadik találkozó a Brassó melletti Méhkerten, 
a fent említett program szerint. Az Unió meghívására 
az aktív lelkészek mellett a nyugdíjazott munkatársak is 
részt vettek. 

Ismét megtapasztaltuk, hogy jó és hasznos együtt len-
ni Isten jelenlétében. Az eseményen 80 lelkész vett részt. 
A találkozó megnyitó áhítatát Neaţu Aurel lelkész tartot-
ta, majd Isten áldását kívánta a részvevőknek. n

Lejegyezte: Szász Ernő, nyugdíjas lelkész, az Élet és Egészség Kiadó   
magyar szerkesztőségének koordinátora

KÁRPÁT-MEDENCEI MAGYAR ADVENTISTA 
 LELKÉSZEK  TALÁLKOZÓJA

Immár hagyomány a Kárpát-medencei adventista ma-
gyar lelkészek találkozója. Az első ilyen eseményre a 
Bihar megyei Biharfüreden (Stâna de Vale) került sor 

2016-ban, amelyen erdélyi, magyarországi, vajdasági, fel-
vidéki és kárpátaljai lelkészek vettek részt. Két év múl-
va, 2018-ban a találkozót a magyarországi Parádfűrdön 
tartottuk. Ezeken a találkozókon az áhítatok és a közös 
imádkozás mellett teológiai vagy más, időszerű bibliai 
előadások hangzanak el, sikeres misszió-módszerek be-
mutatása által tapasztalatcsere történik, s a közösségépítő 
programok segítenek a kapcsolatok elmélyítésében a kö-
zös munka érdekében. 
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Az oktatás állandó tanulási folyamatot, új ismeretek, 
képességek és értékek elsajátítását feltételezi. Célja 
pozitív változásokat elérni az emberi lét és magatar-

tás terén, elősegíteni az emberi képességek fejlesztését, és 
kiaknázni az új kognitív lehetőségeket. Az oktatás ablakot 
nyit a világ felé, hogy minden gyermeknek lehetősége le-
gyen fejlődni szakmai és személyes téren egyaránt. 

Isten a teremtéskor megparancsolta ősszüleinknek: 
„Szaporodjatok…” (1Móz 1:28; más fordítások szerint: nö-
vekedjetek). Ebben a parancsban Isten teremtményeivel 
kapcsolatos tervét fedezzük fel. Azt akarja, hogy mind-
annyian fejlődjünk, és olyan ismereteket sajátítsunk el, 
amelyek segítenek hasonlóvá válni mennyei Példaké-
pünkhöz. Az ismeretnek életkortól függetlenül mindig 
van meghódítandó csúcsa, új, felfedezhető, felfedezésre 
váró területe. 

A Romániai ADRA felismerte, hogy az oktatás előse-
gíti a fejlődést, és az oktatáshoz való hozzáférés hozzá-
járul a szegényég visszaszorításához, ezért olyan projek-
teket valósít meg, amelyek esélyegyenlőséget biztosítva 
támogatják az oktatást. Az „Iskolába akarok menni!” el-
nevezésű projekt által az ADRA ablakot nyit a jövő felé 
a szegénységgel és nélkülözéssel küzdő gyermekek előtt. 
Sokaknak közülük még úgy is van erejük mosolyogni és 
álmodozni, hogy hátrányos 
helyzetű családból származ-
nak, ami arra késztet ben-
nünket, hogy küzdjünk ér-
tük. A kapcsolattartás ezek-
kel a gyermekekkel megerő-
síti azon meggyőződésünket, 
hogy igaz, amit a Szentírás 
mond: „Jobb adni, mint ven-
ni” (Csel 20:35). Ezen a vilá-
gon semmi sem nyújt olyan 
elégtételt, mint amikor látod 
a gyermekek szemében a há-
lát, amit egy őszinte öleléssel 
fejeznek ki. 

Az „Iskolába akarok men-
ni!” program által alapvető 
élelmiszerekhez juttatjuk a 
gyermekeket a teljes iskolai 

év alatt, időszakonként pedig tisztasági eszközöket, tan-
felszerelést, ruhát vagy lábbelit adunk nekik, a szükségle-
tek és a rendelkezésünkre álló erőforrások függvényében. 

A projekt által a Romániai ADRA fellép a korai is-
ko la- elhagyás ellen, és igyekszik segíteni a gyermekek-
nek a gimnáziumi, illetve líceumi osztályokba való be-
jutás nehézségeinek leküzdésében. Az ADRA projektjé-
nek kedvezményezettjeit a helyi hatóságokkal, valamint 
a helyi oktatási intézmények igazgatóival folytatott szo-
ros együttműködés során azonosítjuk. 

A projekt fontosabb célkitűzései: 
– A hátrányos helyzetű családok bátorítása és anyagi 

támogatása a gyermekek taníttatása érdekében. 
– A tanulók ösztönzése, hogy megfelelő önbecsülésre 

tegyenek szert. 
– Képzési-oktatási tevékenységek terén nyújtott támo-

gatások, hogy a gyermekek le tudják küzdeni a felmerülő 
tanulási nehézségeket és akadályokat. 

– Nemkormányzati szervezetekkel, állami intézmé-
nyekkel és cégekkel kialakítandó partneri kapcsolatok, 
amelyek révén visszaszorítható az iskola-elhagyás jelen-
sége. 

„A román társadalom egyik nagy problémája, kihívá-
sa a korai iskola-elhagyás, ezért örülök, hogy a Romániai 

ADRA az idén is úgy döntött, 
hogy az oktatásba fektet. Cé-
lunk, hogy a 2023–2024-es 
tanévben örömöt, reménysé-
get és egy jobb jövő ki lá tá sait 
nyújtsuk az ország különbö-
ző területein élő 510 gyer-
meknek. Az Iskolába akarok 
menni! elnevezésű projekt je-
lentős anyagi befektetést igé-
nyel a szervezetünk részé-
ről, viszont olyan gya kor lati 
módszer ez, amely által a Ro-
mániai ADRA egy tanultabb, 
képzettebb Romániáért száll 
síkra. Bizonyos félelmekkel, 
de bizakodva, lelkesen kezd-
tük el az új tanévet, mert meg-
győ ző dé sünk, hogy  Isten át-

ADRA   » » » » »  

„ISKOLÁBA AKAROK MENNI!” – ABLAK A JÖVŐBE 
510 HÁTRÁNYOS HELYZETŰ GYERMEK SZÁMÁRA

14   »  2023. november



segít a projekt gyakorlatba ültetésének nehézségein. Há-
lás szívvel mondunk köszönetet mindazoknak, akik mel-
lettünk állnak és támogatják a kezdeményezéseinket. 
Köszönjük szponzorainknak az anyagi támogatást, ön-
kénteseinknek a befektetett időt és energiát, a munkán-
kat lélekben és imában támogatóknak pedig az irántunk 
tanúsított bizalmat. Sok egészséget, bölcsességet és sikert 
kívánunk a gyermekeknek az új tanévben!” – nyilatkozta 
Gabriela Istrate, a Romániai ADRA projektmenedzsere. 

A 2023–2024-es tanévben országos szinten 510 tanuló 
részesül a szponzorok és az önkéntesek támogatásában 
az „Iskolába akarok menni!” projekt keretében. 

„Iskolába akarok menni!” – ez a vágy ég nagyon sok 
gyermek szívében, aki megértette, hogy csak tanulás ál-
tal van esélye egy jobb jövőre. De ez a vágya a nélkülözés 
és a nehézségek miatt túl korán felnőtté vált gyermekek-
nek is. E projekt révén a Romániai ADRA konkrét meg-
oldásokat javasol az iskola-elhagyás jelenségének felszá-
molására. 

Akik szeretnének hozzájárulni a Romániai ADRA „Is-
kolába akarok menni!” elnevezésű projektjének támoga-
tásához, a következő módon tehetik meg: 

– önkéntes munkával; 

– adományozás által (szükség van tanfelszerelésekre, 
élelmiszerre és tisztálkodási szerekre, valamint ruházatra); 

– az ADRA számlájára utalt pénzadományokkal; 
– közvetlen adományozás által az adra.ro/_doneaza 

link  re kattintva (szükséges pontosítani, hogy a „Vreau la 
școa  lă!” projekt számára történik az adományozás); vagy 
a 8845-ös számra küldött, 2 euró feláras SMS-üzenettel 
(„ADRA” szót tartalmazó üzenettel). 

A Romániai ADRA 1990-től kezdődően kezdeményez 
az ország egész lakosságát érintő fejlesztési projekteket. 
A Romániai ADRA az „Igazság. Együttérzés. Szeretet” jel-
mondat égisze alatt a jobb jövő, az értékek és méltóság 
mellett síkra szállva igyekszik örömöt és reménységet vin-
ni a rászorulók életébe. Akkreditált szervezetünk a He-
ted na  pi Ad ven tis ta Egyház világszinten legismertebb hu-
manitárius szervezetének, az ADRA International háló-
zatának a tagja. A szervezet több mint 118 országban van 
jelen, és saját működési filozófiája alapján az együttérzést 
a gyakorlatias gondolkodással ötvözi, igyekszik támogat-
ni az embereket faji, nemzeti, politikai vagy vallási hova-
tartozástól függetlenül, mivel célja úgy szolgálni az em-
beriséget, hogy az isteni terv alapján élhessünk együtt. n

Romániai ADRA
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A címeren foltot ejtő „kék vér”
Az utóbbi időben a vérnek már nem igazán 

van értéke. Már a „kék vér” sem olyan, mint egy-
kor volt. A történelemre sokszor szégyent hoztak 
a királyi címeren „foltot ejtő” királyok, királynők, 
hercegek és hercegnők. Az uralkodók kedvenc 
színe a kék volt. A királyok kék színű palástot és 
címert viseltek. Innen ered a mondás, miszerint 
az arisztokrácia ereiben kék vér csordogál. A ró-
mai bíborosok viszont vörös palástot viseltek, in-
nen származik a „bíbor-vörös” szín megnevezés. 

A királyi címeren foltot ejtő hercegek és hercegnők
Folt keletkezett a dán királyi családfán. A 17 

évesen trónra kerülő VII. Keresztély dán király 
uralkodása elején szkizofréniás lett. Felesége, Ka-
rolina Matilda, áthágva hitvesi fogadalmát, az ud-
vari orvossal folytatott viszonyt. Az orvosnak trón-
bitorlás révén sikerült átvennie a hatalmat, és ki-
rályként néhány jelentős reformot vezetett be. 
A trónbitorló királyt és a királynőt végül 1772-ben 
egy álarcos bálon letartóztatták. Az orvost kivégez-
ték, a királynőt pedig két gyermekével együtt Né-
metországba száműzték a fivéréhez, III. György ki-
rályhoz. A dán királyi családfán e személyek port-
réi helyett egy üres négyzet és egy kör található. 
A két mértani alakzat alatt fel van ugyan tüntetve 
a nevük, az arcképük viszont hiány zik, nem úgy, 
mint a többi híres királyi leszármazott esetében. 

De a brit uralkodói családban is van méltat-
lan példa. Ezek közül legfrissebb a Henry herceg 
esete. A szíve választottja iránti szeretet erősebb-
nek bizonyult a brit korona iránti tiszteletnél. Ez 
volt az egyik oka annak, hogy megfosztották her-
cegi örökségétől. Egyáltalán nem könnyű herceg-
nek vagy hercegnőnek lenni, hát még királynak 
vagy királynőnek. Minden szem rád szegeződik! 

Szűkítve a kört, a román királyi családban is 
voltak örökségtől való megfosztások. Paul Phi lippe 
herceget, II. Károly román király egyik unokáját 
pénzmosással vádolták meg, ezért megfosztották 
az örökségétől. Irina Walker, Mihály király lánya 
2013-ban veszítette el a titulusát, mert ille gá lis 
kakasviadalok szervezésében vett részt. Egy má-
sik unokát, Nicolaét 2015-ben fosztották meg az 
örökségétől, mert az a hír járta, hogy törvénytelen 
gyerekként született. Mihály király, aki kiemel-
kedően erkölcsös személy hírében állt, öt lánya 
közül hármat fosztott meg a titulusától. Figye-

lemreméltó magatartás, nem vádolható részre-
hajlással. Minden esetben helyesen kell eljárnunk 
a hozzánk közeli személyekkel, még a rokonainkkal 
is, bárhol kelljen viszonyulnunk hozzájuk, a csa- 
ládban, a gyülekezetben, a társadalomban. Sok 
esetben azonban beigazolódik a mondás, misze-
rint az ing közelebb van a bőrhöz, mint a kabát.  
Vagyis: egyenlők vagyunk, de egyesek mégis egyen-
lőb bek – „Pri mus in ter pa res” („Első az egyenlők 
között”). 

Az Üdvözítő családi albuma
Hogyan mutatja be a Szentírás a vétkeinket? 

A királyok Királyának címerén számtalanszor esett 
folt. A Máté evangéliuma 1. fejezetében ta lál ható 
nemzetségi táblázatban több negatív hang zású név 
is feltűnik, például néhány nő neve, akit talán egy- 
egy üres körrel kellene megjelölnünk. Hasonló-
képpen vannak olyan férfiak is, akiket mindösz-
sze arckép nélküli fekete négyzettel lenne indokolt 
feltűntetnünk. Általában felmagasztaljuk azokat, 
akik már nincsenek közöttünk. Néha rendkívüli 
tulajdonságokkal ruházzuk fel őket, ami nem felel 
meg a valóságnak. Az identitásunkat meghatáro-
zó elődeinknek abszolút értékeket tulajdonítunk, 
pedig ők is csak hozzánk hasonló emberek voltak. 
Közülük némelyek súlyos bűnöket követtek el, de 
meg tudtak újulni, s így példaként maradtak fenn 
a Szentírás lapjain. 

A Biblia öt ízben említi Ráháb nevét. Ebből 
négy alkalommal a nevéhez olyan jelző is társul, 
amely elárulja, hogy mivel foglalkozott, amikor 
a héber kémek megkeresték: a „parázna Ráháb”. 
Létezik ennél találóbb megbélyegzés a személyére 
vonatkozóan? Noha minden családban van nega-
tívan elhíresült személy, minden bizonnyal nem 
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Rá há bot választanánk elsőre, hogy képviseljen 
bennünket. Mindezek mellett Isten kegyelme épp 
az ilyen személyeknek nyújtott újabb lehetőséget: 

„Hit által nem veszett el Ráháb, a parázna nő az 
engedetlenekkel együtt, befogadván a kémeket bé-
kességgel” (Zsid 11:31). 

Jézus nemzetségi táblázatában egy másik „hí-
res” név is feltűnik: Támár. A Szentírás nem hall-
gatja el, hogy az apósával, Júdával hált (1Móz 38). 
Ki szeretne emlékezni egy ilyen nemkívánatos sze-
mélyre, amikor fellapozza a családi albumot? 

Dávid király, aki a Szentírásban két ízben is 
úgy van megemlítve, mint Isten „szíve szerint 
való férfiú” (1Sám 2:35; Csel 13:22), nem mindig 
viselkedett a mennyei ajánlólevélhez méltóan. Ha 
összehasonlítjuk Dávid magatartását az Uriáséval, 
talán ez utóbbi volt az, aki inkább Isten szíve sze-
rinti ember volt: „Felele Uriás Dávidnak: Az Isten 
ládája, Izráel és Júda nemzetsége sátorokban lak-
nak, és az én uram, Joáb, és az én uramnak szolgái 
a nyílt mezőn táboroznak: hogy mennék én be az 
én házamba, hogy egyem és igyam és feleségem-
mel háljak? Úgy élj te és úgy éljen a te lelked, hogy 
nem művelem ezt!” (2Sám 11:11). Jézus nemzet-
ségi táblázatában ott találjuk Uriás özvegyét is, 
akitől később Salamon született. A Szentírás nem 
Uriás „felesége”, hanem „Uriás özvegye” névvel 
tünteti fel. Isten szemében Bethsabé örökre Uriás 
felsége és özvegye marad. 

És ki merészkedne emlékezni Roboámra, az 
oktalan királyra, aki kettészakította atyja, Salamon 
országát csak azért, mert édesapja tapasztalt ta-
nácsosai helyett inkább néhány semmirekellő fia-
tal ra hallgatott? Vagy a családi albumot át nézve, 
megemlékezne-e valaki Manasséról? „De Ma nas  se  
el csá bí tá Júdát és Jeruzsálem lakóit, hogy még go-
noszabbul cselekedjenek, mint a pogányok, aki-
ket az Úr kigyomlált volt az Izráel fiai elől” (2Krón  
33:9; 2Kir 21:1-7). Vagy mit mondhatnánk Amon-
ról, aki még mélyebb erkölcstelenségbe süllyedt? 

„Huszonkét esztendős vala Amon, amikor uralkod- 

ni kezdett, és két esztendeig uralkodék Jeruzsá-
lemben. És gonoszul cselekedék az Úr szemei előtt, 
miként az ő atyja, Manassé cselekedett volt, mert 
áldozék Amon mind ama bálványoknak, amelyeket 
az ő atyja, Manassé csináltatott, és azoknak szolgál 
vala. Meg sem alázá magát az Úr előtt, mint az ő 
atyja, Ma nas sé megalázta magát; hanem még so-
kasítá Amon a bűnt” (2Krón 33:21-23). 

Milyen célból említettük meg ezeknek a rossz-
hírű személyeknek a nevét, amelyek Jézus 
családi albumában is feltűnnek? Az ő ne-
vük mutat rá Isten szeretetére, és ez így van 
rendjén, hiszen „az Isten szeretet” (1Jn 4:8). 
Választanátok-e ilyen neveket a saját (hír)
nevetek mellé? „Nem szégyenli őket atyja-
fiai nak hívni” (Zsid 2:11). 

Az „Amint vagyok, csak úgy jövök” című ének 
története

A történet szerint Caesar Milan lelkészt 
egy befolyásos londoni család meghívta egy 
mulatságba, ahol az akkori idők leghíre-
sebb énekesei is felléptek. Közöttük volt egy 
énekesnő, aki tehetségével elbűvölte a hallgató-
ságot. Az előadás végén körbevették őt az embe-
rek, és mindenki csodálatos éneklési ké pes sé geit 
magasztalta. A tolongó tömegben nehezen utat 
tört magának az ifjú prédikátor is. Amikor vég-
re az énekesnő mellé ért, a következőket mondta: 

„Hölgyem, az éneklését hallgatva arra gondoltam, 
hogy milyen sokat nyerhetne Krisztus ügye, ha 
ön az Úrnak szentelné magát és tehetségét. Csak-
hogy ön épp olyan bűnös, mint bármelyik része-
ges az utcán, vagy a testüket pénzért áruba bocsá-
tó kéjnők. Én azonban mégis örömmel közlöm, 
hogy Isten Fia, Jézus Krisztus vére meg tudja önt 
tisztítani minden bűntől, ha hozzá jön.” 

Az énekesnő a prédikátor felé fordult, és dü-
hös, de magabiztos hangon így válaszolt: „Uram, 
ön megbántott engem!” Majd továbbállt. A lelkész 
utána kiáltott: „Hölgyem, nem állt szándékomban 
megbántani, de azért imádkozom, hogy a Szent-
lélek szólítsa meg önt, és győzze meg a bűnei te-
kintetében.” 

Az ifjú énekesnő, Charlotte Elliott aznap éjjel 
nem tudott aludni. Hajnali 2 órakor térdre borult, 
az Úrhoz kiáltott, és elfogadta Krisztust Megvál-
tójának, ezután pedig íróasztalhoz ült, és megírta 
a sokak által ismert „Amint vagyok, csak úgy jö-
vök” című éneket. n

Dr. Daniel Nițulescu, történész, lelkipásztor,  
Munténiai Egyházterület 
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Miután egész Egyiptomnak el kellett szenvednie a ki-
lenc csapást, és az ajtófélfák vérrel való megkenése 
által a zsidókat elkerüli a tizedik (2Móz 12:7), Izrael 

népe meggazdagodva elhagyja Egyiptomot (2Móz 12:35-
36), majd átkel a Vörös-tengeren, és vallásos lelkesedésé-
ben, Mirjám vezényletével hálaéneket énekel, és megérke-
zik Méribába. 

Nagyon hamar megfeledkeznek arról, ahogy a női 
szervezet vezetője, az esemény karmestere arra bíztatta 
testvérnőit, hogy énekükkel adjanak hálát, és hogy dicső-
ítésükhöz dallamos férfihangok is csatlakoztak. A szabad-
ságtudat közösségi öröme azonnal elillant, amikor új való-
sággal szembesültek. 

A „milyen jó, hogy szabadok vagyunk” tudat helyét 
átveszi a „túléljük-e ezt az utazást?” gondolata. „Lesz-e 
minden, amire szükségünk van?” Jó szabadnak lenni, de 
mindez elég lesz az alapvető szükségletek nélkül? Ezeket 
a kérdéseket vetette fel bennük Mériba. 

A Szin pusztájában elhangzó zúgolódások felerősödtek. 
Ezeket még a gyors isteni beavatkozás sem tudta eloltani, 
pedig fürjek lepték el az egész tábort (2Móz 16:1-3, 12-13). 
Esőcseppek hulltak a földre, és úgy tűnt, a válság sem várat 
magára. Ezután következett Refidim.

„De a népnek nem vala innivaló vize. Verseng vala azért 
a nép Mózessel és mondák: Adjatok nékünk vizet, hogy 
igyunk! És monda nékik Mózes: Miért versengtek én ve-
lem? Miért kísértitek az Urat?” (2Móz 17:1-2).  

Ez az a pillanat, amikor a zúgolódásból viszály lesz. Az 
emberek levetkőzik a gátlásaikat, és nyíltan véleményt for-
málnak Istenről. „Lehet, hogy különleges az Úr, tán van 
némi hatalma is, azt viszont nem tudjuk teljes bizonyos-
sággal, hogy a segítsége nem ér-e véget.” „Isten segített ki-
vonulni Egyiptomból, de van-e garancia arra, hogy ezután 
is megsegít?” Az igazi problémák, a komoly válságok csak 
súlyosbodnak. Élelem és víz. Masszánál pedig szokatlan, 
ismeretlen, drámai momentumhoz vezet a vízhiány. 

Elkezdik számon kérni Mózest. Félelmeiket szavakba 
öntik: „Kihoztál Egyiptomból a sivatagba, ahol tűz a nap 
és nincs vizünk!” Mintha ezt kérdeznék: „Hol van ebben a 
nyereség?” Ezenfelül megjelennek a „filozófusok”, az okos-
kodók, az iskolázottak, akik minden nemzetben feltűn-
nek, hogy elfogult hozzászólásokat tegyenek: eddig Isten 
meg volt velünk elégedve, de úgy tűnik, ennek vége. Meg-
feledkeztek a győzelmi énekekről, a himnuszok szavairól, 
és csak a jelent látják: tegnap nem volt ételünk, ma nincs 
vizünk. Az elméjükben kirobbant válság felerősödik. 

Nagyon komoly kérdés kezd közszájon forogni: „Ve-
lünk van-e az Isten, vagy egyáltalán velünk volt-e? Tény-
leg Ő segített, vagy minden a véletlen műve volt? Vajon 
a mi oldalunkon áll? Rendelkezik-e kellő eszközökkel és 

hatalommal ahhoz, hogy megoldja a problémáinkat? Reg-
gel mannát kapunk, de húst nem látunk, és mindig ugyan-
azt kell ennünk! Most pedig itt a vízhiány. Tényleg velünk 
van Isten ebben a kietlen országban?”

Méribánál valójában a zsidók mindent a hatalom szűrő-
jén át látnak. Van-e hatalma az Úrnak ahhoz, hogy velünk 
maradjon, és biztosítsa a jólétünket? Vagy talán egy csaló 
vezet minket? Az első lázadás valójában Isten ellen irányult. 

A bibliai leírás a befelé fordulás pillanatát is megörö-
kíti: „És nevezé annak a helynek nevét Masszának és Mé-
ribának, Izráel fiainak versengéséért, és mert kísértették az 
Urat, mondván: Vajon köztünk van-é az Úr vagy nincsen?” 
(2Móz 17:7). 

Mély kérdés ez. Megfogalmazódik az intézményekben, 
az egyházban, és megfogalmazódik mindannyiunkban. 
Kérdezgetjük, hogy vajon Isten ott van-e azok között, akik 
meghatározzák az egyház politikáját; és ha igen, miért tűri 
el az igazságtalanságokat? Ez a kérdés valójában így hang-
zik: Mindent Isten irányít, és ugyanolyan hatalommal ren-
delkezik, mint az ókori zsidók idejében? A kérdés gyakran 
és különböző formákban merül fel a munkahelyi problé-
mák közepette, vagy a nemzetközi politikában, ahol úgy 
tűnik, mintha a „világ szelei” már szabadjára lennének en-
gedve. Tényleg ott van Isten az emberek között, az egyház-
ban, a családban? Érdekli-e a mi sorsunk, az én sorsom? 

A kétely végigkísérte a zsidókat az idők során. Az Úr 
Angyalával vitázva Gedeon is feltette a kérdést: „És hol 
vannak minden ő csoda dolgai, amelyekről beszéltek né-
künk atyáink?” (Bír 6:13).  

A kétely Gileád véneit sem kerülte el, amikor Jeftéhez 
fordultak segítségért. Oda jutottunk, hogy egy parázna nő 
fiához kell folyamodnunk! Nyilvánvaló, hogy már nincs 
velünk az Isten – gondolhatták –, hiszen nem segít az am-
monitákkal szemben, ezért kénytelenek vagyunk komp-
romisszumot kötni. A hírhedt bandavezérhez kell for-
dulnunk, aki henyélő embereket gyűjtött maga köré (Bír 
11:3). És Jefte mintegy kést forgatva a sebben, kérdezi tő-
lük: „Avagy nem ti vagytok-é, akik engem kiűztetek?” (Bír 
11:7). Hát nem ti ragaszkodtatok a ceremóniákhoz? Nem 
ti voltatok azok, akik megtartottátok a törvény betűjét, és 
most ti jöttök hozzám? 

Velünk van-e Isten? Erre a kérdésre a gileádi vének 
nemmel válaszoltak volna, ezért úgy döntöttek, hogy se-
gítenek magukon (2Sám 6:6). 

Sámuel megdorgálta a zsidókat, mert királyt követel-
tek, röviddel ezután pedig a nép felfedezte Sault. Látják 
őt prófétálni a próféták fiai között, és felteszik a kérdést: 

„Avagy Saul is a próféták közt van?” (1Sám 10:11). Megle-
het, hogy valaki a próféták fiai közül lesz a királyunk? Más 
szóval, olyan szerencse ért, hogy épp egy iskolázott, vallá-

AMIKOR AZ ERŐBŐL HATALOM LESZ

18   »  2023. november



sos személy lesz a vezetőnk, miután azt hallottuk Sámuel-
től, hogy hiba volt királyt követelni magunknak?  

Köztünk van-e az Úr, vagy nincs? Jöjjön azonnal a Mes-
siás, de ha nem Ő, akkor legalább egyik helyettese, és ve-
zessen minket! Mi királyt kértünk, és nézd, micsoda ké-
pességekkel megáldott embert kaptunk! Talán Sámuel té-
vedett, amikor a fenntartásairól beszélt, és nem értette meg, 
hogy valójában Isten velünk van – mondogathatták lené-
zően egyesek. Saul, aki már-már a próféták fiai közül való, 
tanult és ő maga is prófétál, és a vallásról is magas szin-
tű ismeretei vannak, ráadásul jóképű, magas, erős, „ő nála 
Izráel fiai közül senki sem volt szebb” (1Sám 9:2). És még 
azt hittük, hogy áthágtuk az isteni uralomra vonatkozó pa-
rancsot, amikor királyt követeltünk. Legalábbis ezt állítot-
ta Sá muel! De milyen szerencsések vagyunk! Nyilvánvaló, 
hogy Isten Saullal van, tehát velünk is. 

Saul 40 éven keresztül építi Izrael országát. Központo-
sítja, eközben pedig hol győzelmet arat a filiszteusok fölött, 
hol vereséget szenved tőlük. Egyik alkalommal Gibeában 
tartózkodik az efódot viselő Ahijával (1Sám 14:3, 18-24), 
és köztük van a frigyláda is, amikor kihirdeti, hogy átko-
zott legyen az, aki aznap nem böjtöl, mivel le kell győzniük 
a filiszteusokat. Izrael elöljárói tehát szent böjtöt, szent ál-
dozatot hirdetnek, és hatalmas győzelmet aratnak. De ki-
tudódik, hogy épp Jonathán evett mézet az erdőben. Ez így 
nincs rendjén! Így már nem tökéletes az áldozat, és a győ-
zelem sem makulátlan! Nem tartották be a ceremóniát, át-
hágták a fogadalmat. Helytelen módszerekkel arattak győ-
zelmet! Meg kell halnia annak, aki foltot ejtett a győzelmen. 
Az ilyen áldozathozatal nem elfogadható. Nem lehet elfo-
gadni áldozatot olyan embertől, aki nem tartotta be az ét-
kezési szabályokat, „három újjal imádkozik”, titok ban eszik, 
és nem tartja be a kihirdetett „éhségsztrájkot”. Meghall-
gathat-e az Úr egy ilyen embert? Nyilvánvaló, hogy nem 

– gondolják. Tisztességes dolog úgy győzni, hogy nem tart-
juk be a szabályokat? Nem hiszünk az ilyen győzelemben. 

Velünk van-e az Úr? 
Ha az eredményeket nézzük, hajlamosak vagyunk azt 

hinni, hogy Isten velünk van. De mikor volt velük? Ami-
kor Saul a szabályok betartását kérte tőlük, vagy amikor 
a  nép felmentette Jonathánt? Jelen volt Isten Saul foga-
dalmában és magatartásában, Ahija pap és a nép maga-
tartásában? Hiszen mind a fogadalom, mind a magatartás 
ugyanannak a pillanatnak a két különböző vetületét képezi. 

Ismerjük Saul uralmának dicstelen végét (1Sám 31:1), 
és megfogalmazódik bennünk a kérdés: „Népe között 
volt-e az Úr?” Igazából ez a kérdés kimondatlanul is feltű-
nik az Ótestamentumban, a meghatározó történelmi ese-
mények során. 

Ezekre a nyugtalanító kérdésekre maga Isten adott meg-
felelő választ, évszázadokkal korábban: „Annak nevét Im-
manuelnek nevezik, ami azt jelenti: Velünk az Isten” (Ézs 
7:14; Mt 1:23).  

Masszánál a hatalom kérdése merült fel. Legalábbis így 
értelmezték a helyzetet a zsidók. Isten képes ételt és italt 
adni nekünk, de ha a hatalom nem a mi oldalunkon áll, 

akkor elveszünk. Isten azonban váratlanul megváltoztatja 
a támpontokat. Bejelenti Jézus születését (a név a héber 
Józsuéból származik, melynek jelentése: „Isten üdvözít”), 
és hirdeti, hogy tőle jön a szabadulás. A Masszánál megfo-
galmazódott kérdés így nyer világraszóló jelentőséget. Ta-
lálunk-e mi is egy olyan vezetőt, aki ételt, italt, nyugalmat, 
országot adhat nekünk? Erre Istennek egyszerű válasza 
van: Immánuel. 

És mit kínál fel Isten Méribánál a nép hatalommal kap-
csolatos elvárásaira? A szeretet erejét! Válasza mintha nem 
evilági lenne, mintha nem egyezne a valósággal, mintha 
nem lenne köze a feltett kérdéshez. Egy erős Úr helyett 
megjelenik egy egyszerű Galileai, aki a szeretet erejéről 
beszél. Az elvárások és a viták új fejezete nyílik meg. 

„Mert úgy szerette Isten e világot, hogy az ő egyszülött 
Fiát adta” (Jn 3:16).  

Ekkor veszi kezdetét egy szép és va-
lóságos történet, ami bemutatja Isten 
áldozatát az általa teremtett ember szá-
mára. „A jóért talán csak meg merne 
halni valaki” (Róm 5:7) – viszont mi 
nem vagyunk jók, nem rendelkezünk 
ezzel a tulajdonsággal. Mi a jótettek 
haszonélvezői voltunk. Sok tehát a tisztázatlan dolog! 

A Masszánál megfogalmazódott gondolatok új dimen-
ziói. 

Az erő igénylésére Isten egy láthatatlan erővel vála-
szol, amely bár nem anyagi természetű, de annál erősebb. 
A nyers, vak és csiszolatlan erő helyett Isten egy sokrétű, 
kifinomult erőt javasol, amely a részletekben rejlik. Így 
körvonalazódik egy a szereteten alapuló királyság. Egy-
általán alkalmazható-e a szeretet a nyers erővel szemben? 
A Biblia azt hirdeti, hogy „ezek között pedig legnagyobb 
a szeretet” (1Kor 13:13).  

Isten országa nem e világból való. Noha az emberek 
nyers erőt kértek, mégis egy más természetű erőt kaptak, 
amely olyan elveken alapszik, amelyekhez nincs fogható, 
és amelyekben az „adni” fogalma alapszabálynak számít. 
Talán összekeveredtek a fogalmak? 

A „velünk van-e az Úr?” kérdésre a válasz homályossá 
válik, néhol igenlő, más esetben pedig negatív. 

A világ történelmének minden egyes személyisége vagy 
népe gyötrődik azon, hogy vele van-e Isten. Dávid trónra 
kerül, velünk van Isten. Vereséget szenved Izrael, majd 
Júda is (2Kir 17:6; 2Krón 36:17), nincs velünk az Isten. Az 
egyik prófétának, Isten emberének kínokat kell elszen-
vednie azoktól, akik tudják róla, hogy ő próféta (Jer 38:6; 
Mt 23:35), következésképpen Isten nincs velünk. A zsidók 
visszatérnek a babilóniai fogságból (Neh 2:4), Isten újra 
velünk van! Időnként nehézségeink adódnak, Isten meg-
segít (Mt 7:7), máskor viszont feltételeket állít elénk (Jak 
1:6). Elég fárasztó megfejteni az Úr gondolatmenetét, ezért 
olyan természetes a következetlenség és a belefáradás. 

Isten azonban tudja, hogy szükségünk van bizonyossá-
gokra, ezért találkozik Máriával. Ezt követi a Nagy Igazolás, 
amely hirdeti, hogy az emberiségnek és minden egyénnek 
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nem a másik ember fölötti uralomra és erőre van szük-
sége, hanem szeretetre. A megszületett Isten azonban nem 
egyezik meg az emberek által megálmodott Istennel. Egy 
tehetetlen zsidó kisded nem nyújthat biztonságot. Itt mu-
tatkozik meg a felfogásbeli különbség. Ők egy hatalommal 
megjelenő Istenre vártak, mire megjelent egy szeretetben 
erős Isten. Vagy tán komolytalan dolognak tűnik az erőt 
szeretetre váltani? Egyáltalán összevethető-e a nyers erő az 
érzelemmel? A kettő egyazon síkon mozog? 

A válasz ellentmondásos. Nem csupán összevethető, ha-
nem a szeretet még fontosabb is a fizikai erőnél. Ezt maga 
István bizonyította be (Csel 7:54), majd követte őt a nagy 
tudású Pál is (1Tim 1:15-16), aki a damaszkuszi úton ka-
pott egyszerű látomásnak köszönhetően rájön, hogy az ere-
jét alá kell vetnie az alázatos Pásztornak (Csel 9:6). Látszó-
lag két egymással ellentétes, de mégsem szembenálló világ. 

„Uram, ne tulajdonítsd nékik e bűnt!” (Csel 7:60). 
„A zsidóktól ötször kaptam negyvenet egy híján. Há-

romszor megostoroztak, egyszer megköveztek, háromszor 
hajótörést szenvedtem, éjt-napot a mélységben töltöttem” 
(2Kor 11:24-25).  

„Mások pedig megcsúfoltatások és megostoroztatások 
próbáját állták ki, sőt még bilincseket és börtönt is; megkö-
veztettek, kínpróbát szenvedtek, szétfűrészeltettek, kardra 
hányattak, juhoknak és kecskéknek bőrében bujdostak, 
nélkülözve, nyomorgattatva, gyötörtetve, akikre nem volt 
méltó e világ, bujdosva pusztákon és hegyeken, meg bar-
langokban és a földnek hasadékaiban” (Zsid 11:36-38).   

Úgy tűnt, hogy tizenkét egyszerű ember nem tudja be-
evangelizálni az akkori világot, ennek ellenére mégis meg-
tette! A szeretet legyőzi az erőt! Pál megváltoztatja a világ-
rendet: „Bolond vagy te, Pál! A sok tudomány téged őrült-
ségbe visz” (Csel 26:24). 

Nehéz magyarázatot adni az ilyen átváltozásra: „Nem 
erővel, sem hatalommal, hanem az én lelkemmel!” (Zak 
4:6). 

Nekünk, embereknek szükségünk van garanciákra. 
Gyakran azon gondolkozunk, hogy van-e módszer, amely 
által lemérhető Isten jelenléte. Noha nem ismerünk ilyen 
felmérési eljárást, és nincs feljegyezve, hogy Isten miként 
válaszolt az emberek létezéssel kapcsolatos kérdéseire, 
mégis nagyon sok helyen találunk feljegyzést, amely Isten 
jelenlétét igazolja az emberek között – még akkor is, ami-
kor távolságtartónak tűnik, pedig némán ott megy mellet-
tük. Szavatolva van tehát a biztonságunk. 

„És mit mondjak még? Hiszen kifogynék az időből, ha 
szólnék Gedeonról, Bárákról, Sámsonról, Jeftéről, Dávid-
ról, Sámuelről és a prófétákról” (Zsid 11:32).   

A hithősök, akik közül sokakat nem ismertek fel az 
emberek, olyan személyek voltak, akiken keresztül Isten 
munkálkodott. 

Amikor a zsidók hite a legalacsonyabb szinten volt, 
megjelent Isten, és felkínálta nekik Gedeont, Jeftét, Sámu-
elt. Isten velük volt, noha ezt nem fogták fel, vagy nem hit-
ték el. Nekik adta Gedeont és Jeftét, és mindannyiunknak 

– általános garanciaként – felkínálta Immánuelt. Számítasz 

valamire, majd teljesen mással szembesülsz, és szertefosz-
latja az előítéleteidet. 

Látszólagos közönye ellenére Isten az, aki kinyújtja kar-
ját, karjaiba metsz (Ézs 49:16), bátorít, támogat a szükség-
ben, és megfelelő megoldást talál a felmerülő nehézségek-
ben. Isten a mi oltalmunk (Zsolt 46:2).  

Velünk van-e az Úr? 
Látszólag nyomorúságos helyzetben vagyunk. Bár a 

teljes Biblia rendelkezésünkre áll, mégsem találunk benne 
egy olyan képletet, amely által meghatározhatjuk, hogy 
velünk van-e Isten egy bizonyos tervünk véghezvitelében. 
Sodródunk a bizonytalanságban! A Mériba óta eltelt évez-
redek alatt nem igazán javult a helyzet. 

A probléma megoldása végett Habakuk egymagában 
visszavonul „őrhelyére”, mert a tömegben nem találja meg 
Istent (Hab 2:1). Illés egyedül megy fel a hegyre, ahol „egy 
halk és szelíd hang hallatszék” (1Kir 19:11-12). Jézus is 
ilyen alapra építette fel a tanításait: „A szél fú, ahová akar, 
és annak zúgását hallod, de nem tudod, honnan jő és hová 
megy: így van mindenki, aki Lélektől született” (Jn 3:8).  

A tanítványok is hasonló tapasztalatot szereztek, ami-
kor megkapták az ígéretet: „Hanem vesztek erőt, mi nek-
utá  na a Szent Lélek eljő reátok: és lesztek nékem tanúim” 
(Csel 1:8). 

És ezt követően egy nemzedék alatt megváltoztatták 
a világot! A nyers erő a szeretet erejévé változott. Erről be-
szélt Isten, és ezt igazolják a fent említett példák is. 

Tényleg velünk van az Úr? 
A tanítványok megértették, hogy a csatában nem fel-

tétlenül egy erőteljes Isten megy előttük, hanem egy olyan 
Úr, aki befolyással bír és lelkesít. A szeretet ereje a hirde-
tés erejévé változott, hogy alapjaiban meg tudja változtatni 
a világot. Ez egy igaz Istenhez méltó ajánlat, egy valóban 
forradalmi projekt! Egy nem könnyen elhihető, de annál 
bizonyosabb átalakulás ígérete. Viszont ezt igazolja az el-
múlt évezred, és ennek az igazolása vagyunk mi is, keresz-
tény emberek. 

Isten azt javasolja, hogy a nyers erőt változtassuk sze-
retetté. A prioritások terén is szemléletváltásra van szük-
ségünk. A próféták, a tanítványok igazolják (Pál is) en-
nek a csodálatos átváltozásnak a létezését különleges ige-
hirdetések és csodás szabadulások által (Csel 16:16-24), 
amelyek az erkölcsi elveket valló világban megvalósultak. 

„Akik hit által országokat győztek le, igazságot cselekedtek” 
(Zsid 11:33). Ilyen forradalmat váltottak ki az alázatos Ga-
lileai szavai. 

„Vajon köztünk van-é az Úr vagy nincsen?” Az ókori 
zsidók válasza az volt – noha rengeteg csodának lehettek 
szemtanúi –, hogy Isten nincs köztük. Negyven éven át 
meneteltek a sivatagban, és elfáradtak. A naponkénti cso-
dák miatt csökkent a vallási tisztánlátásuk, és Isten eltűnt 
számukra. Sajnos ezzel minden időben minden tanítvány 
szembesülhet. Ezzel szemben Isten tökéletes válasza meg-
marad: „Immánuel – velünk az Isten” (Mt 1:23). n

Dr. Dan Romulus Șerban, főorvos, a hittudományok doktorandusza
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Az utóbbi évek járvánnyal és háborúval terhelt idősza-
kában azok az alkalmak is megritkultak, amelyek le-
hetőséget nyújtottak a bizonyságtevésre mind azok-

nak, akik életük során építették, erősítették, ápolták a Ro-
mániai Hetednapi Adventista Egyházat és nemcsak. Az 
idei év augusztusában adódott a lehetőség, hogy a Nyug-
díjas Adventista Lelkipásztorok Egyesülete újra találko-
zóra hívja össze tagjait, és reméljük, hogy ezentúl leg-
alább évente találkozókat fog szervezni a nyugdíjas ad-
ventista lelkészek számára. 

A kitűzött napon, augusztus 18-án, a Brassó megyei 
Méhkerten, a volt Misszióiskola immár megújult épüle-
tében találkoztunk, de nem voltunk ott mind. Egyesek 
a távolság miatt nem tudtak eljönni, másokat egészségi 
gondok akadályoztak meg a jelenlétben, és sajnos van-
nak, akik már „eltávoztak” az élők sorából. 

A találkozó programja viszonylag rövid volt. Az újra-
találkozás öröme és a közös ebéd után áttértünk az egye-
sület átszervezését célzó adminisztratív tevékenységre, 
de közben javaslatok és bizonyságtevések hangzottak 
el, hiszen napjainkban nagyon nagy szükség van a ki-
tartásra és a hűségre. A szombatra való felkészülés han-
gulata egy régóta várt, megható lelki eseményt vetített 
előre. Az „idő múlásával” dacoló testvérek és testvérnők 
egy csoportja kórust rögtönzött, hogy a többi hangszer- 
és énekszolgálat mellett emelje az esemény színvonalát. 

A péntek esti istentiszteleten jelen volt Aurel Neațu 
testvér, a Romániai Unió elnöke, aki lelki-erkölcsi éber-
ségre és kitartásra szólított fel egy olyan világban, amely 
arra ítéltetett, hogy abnormális normalitásban éljen. 
Fontos az előttünk álló út személyes és alapos ismerete, 
hogy ne csapjanak be a hamis útjelző táblák, a tömeg 
zaja és a megjövendölt események utánzott másai, mi-
vel nem szabad szem elől tévesztenünk a célt, amelyért 
eddig dolgoztunk, éltünk, s amelynek teljesedését vár-
juk. Az Ábrahám, Izsák és Jákob családjában történt ese-
ményeknek és azok napjainkig ható következményeinek 
megértése volt a prédikáció témája.  

A közösség öröme másnap reggel folytatódott. Az 
áhítat perceiben Ioan Câmpian-Tătar testvér felvázolt 

néhány igazságot a Szentélyről, amelyet a Prófétaság Lel-
kének írásaihoz hasonlóan a mai keresztény világ egyál-
talán nem tart fontosnak. Mi azonban nem hagyhatjuk 
figyelmen kívül a Szentély fontosságát, amelyben – bár-
milyen szögből is szemléljük – felfedezzük Jézus kegyel-
mét és üdvözítő szeretetét, amit később a golgotai áldo-
zattal bizonyított. 

A szombatiskolai tanulmány felszólított, hogy vizs-
gáljuk meg, milyen mértékben formálja Krisztus és sze-
retete a mi életünket. A délelőtti istentiszteleten Emi-
lian Niculescu testvér bibliai példákkal próbálta bemu-
tatni az erő három – fizikai, intellektuális és erkölcsi – 
formáját, amely által Isten munkálkodik. A megemlített 
bibliai példák közül kiemelte Mózest, akit Isten teme-
tett el, majd később feltámasztott és csodálatos módon 
a menny be vi tel lel meg is jutalmazott. 

A délutáni találkozó a szombati imádat „desszertje” 
volt. A közös éneklés, a kórus és a zeneszámok még szeb-
 bé tették a testvéreink által elmondott tapasztalatokat, 
akik ezekben is felismerték Isten kezét és hatalmát. Egy-
szerűen megfeledkeztünk az idő múlásáról, ezért történ-
hetett meg, hogy néhány óra elteltével úgy határoztunk, 
hogy a hátramaradt programszámokra majd a 2024-es 
találkozó alkalmával fogunk sort keríteni. Még vacsora 
után, késő estébe nyúlóan is hallottunk szép tapasztala-
tokat, emlékezéseket, felemelő történeteket. 

Másnap, a reggeli elfogyasztása után a viszontlátás 
reményében köszöntünk el egymástól. Ha Isten tervével 
és szeretetével megegyezik, akkor ugyanitt találkozunk 
a következő alkalommal is. Ha visszanézünk, láthatjuk 
Isten irántunk tanúsított jóságát és szeretetét, és talán 
nem mondhatunk mást, csak azt, amit Jákob is mondott 
imájában, mielőtt megkapta az áldást: „Kisebb vagyok 
minden te jótéteményednél és minden te hűségednél, 
amelyeket a te szolgáddal cselekedtél; mert csak pálcám-
mal mentem vala által ezen a Jordánon, most pedig két 
sereggé lettem” (1Móz 32:10). n

Iosif Suciu, nyugdíjas lelkipásztor
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Európában, a XX. század elején Niels Bohr, Wer-
ner Heisenberg és Erwin Schrödinger egy új 
elmélettel, a kvantumfizikával állt elő, és ámu-

latba ejtette az egész világot. Korábban az oszt-
rák Ernst Mach azt állította, hogy az atom csupán 
az emberi képzelet szüleménye, mivel még senki 
sem látta. „Ami nem látható, az nem is létezik”1 – 
mondta. Az ateista tudós, az ésszerű po zi ti viz mus2 
lelkes híve és támogatója szerint az Isten- fo ga lom 
teljesen értelmetlen, mivel nem bizonyítható. 

Bohrt és Heisenberget nem tudták befolyásol-
ni Mach állításai, inkább Einstein új elméleteitől 
bátorítva jutottak arra a meggyőződésre, hogy 
a látható dolgokon túl van egy láthatatlan világ, 
s ebből kiindulva tették le a huszadik század egyik 
új és legfontosabb elméletének alapjait. 

Addig azt hitték, hogy az anyag parányi ré-
szecskékből áll, amelyek a newtoni mechanika 
és a gravitáció törvényei alapján mozognak. Az 
új elmélet azt feltételezte, hogy immár létezik egy 
más elvek alapján működő mikro-univerzum. 
Előbb elméleti, majd kísérleti szinten felfedezték 
a saját szabályok alapján működő elektronokat. 
 Erwin Schrö din gert megérintette Einstein azon 
kijelentése, miszerint a fénynek kettős természete 
van: hullám és részecske, ezért bebizonyítja, hogy 
ugyanezzel a tulajdonsággal rendelkeznek a szub-
ato mok is, mivel az elektron is hullámként műkö-
dik. Ezt Max Born 1928-ban azzal egészítette ki, 
hogy épp e tulajdonságának köszönhetően lehe-
tetlen meghatározni az elektron helyét, ráadásul 
egyszerre több helyen is, „bárhol előfordulhat”.3 
Bohr és Heisenberg ezt az elméletet felkarolva 
megfogalmazta a kvantumfizika tételeit, amelyek 
tömören a következőket tartalmazzák: 1. Az ener-
gia parányi csomagok, úgynevezett kvantumok 
formájában fordul elő; 2. Az anyag apró részecs-
kékből áll, így részecskékként és hullámokként is 
működik; 3. A hullám-jellegének köszönhetően 
az atom egy időben több helyen és állapotban is 
előfordulhat.4

Noha a kor fizikájában kevés szó esett Isten-
ről, implikációi közvetlenül Istenhez kapcsolód-
tak. Az új elmélet egy alapvető teológiai kérdést 
vetett fel: a szabad akarat és Isten létezésének kér-
dését. Newton és Einstein szerint a szabad akarat 
illúzió, mivel az anyagi világ egy, a mindent uraló 
felsőbbrendű Tudat pontos törvényeinek van alá-
vetve. A Biblia szenvedélyes kutatójaként Newton 

hitte (a Dániel és a Jelenések könyveiben találha-
tó próféciákra vonatkozó magyarázatait előszere-
tettel idézik a protestánsok), hogy Isten létezik, és 
törvények által uralja a világegyetemet. Einstein 
bár visszafogottabban, de elfogadta Isten létezését. 
Így nyilatkozott: „Életemet különböző erők ha-
tározzák meg, amelyekre nem tudok hatni. Mint 
például erre a makkra, amelyben ott rejlik az élet… 
Kezdve a rovaroktól egészen a csillagokig, minden 
bizonyos törvényeknek engedelmeskedik. Az em-
beri lény, a növényvilág, a kozmikus por ugyanazt 
a táncot járja, aminek egy láthatatlan Énekes kom-
ponálta meg a dallamát és a ritmusát.”5

Isten, a „láthatatlan Énekes” irányítja a világ-
egyetemet és világunkat. Az ember átveheti a kar-
mes teri pálcát, és Isten nélkül szerkesztheti meg 
saját zenéjét. Erwin Schrödinger megértette, hogy 
az anyagi világ az energiának csupán egyik for-
mája, amelyet ha alávetünk a valószínűség törvé-
nyeinek, akkor kihagyhatjuk belőle Istent. Közölte 
Bohrral, hogy ha az elmélete átvenné Isten helyét, 
s így vezetné be a fizikába a valószínűség fogal-
mát, akkor máris bánja, hogy előállt a javaslatai-
val. Az elmélete alapján például egy fa állhat akár 
a lábán, akár felaprítva, akár elrothadva, anélkül, 
hogy bárki tudomást szerezne róla. A 3. tétel ér-
telmében a fa egy időben mindhárom állapotá-
ban előfordulhat, de csak egy kívülálló szemlélő 
határozhatná meg pontosan, hogy melyikben.

A NAGY SZEMLÉLŐ A KVANTUMFIZIKÁBAN

NOHA A KOR FIZI-
KÁJÁBAN KEVÉS 

SZÓ ESETT ISTEN-
RŐL, IMPLIKÁCIÓI 

KÖZVETLENÜL 
ISTENHEZ KAP-

CSOLÓDTAK. AZ ÚJ 
ELMÉLET EGY ALAP-

VETŐ TEOLÓGIAI 
KÉRDÉST VETETT 

FEL: A SZABAD AKA-
RAT ÉS ISTEN LÉTE-

ZÉSÉNEK KÉRDÉSÉT.
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Schrödinger a következő kísérletet javasolta 
a valószínűség-állítás megcáfolására: a macska-
para do xont. Egy képzeletbeli macskát zárt doboz-
ba helyezett, amelybe kívülről nem lehetett belát-
ni. A dobozban van egy szerkezet, egy kalapács és 
egy mérges gázzal töltött üvegcse. A szerkezet tar-
talmaz egy darab radioaktív urániumot, ami egy 
óra alatt vagy feleződve lebomlik, vagy ugyanek-
kora valószínűséggel nem bomlik le. A radioak-
tív lebomlást észlelő szerkezet működésbe hozza 
a kalapácsot, amely összetöri az üvegcsét, megöl-
ve ezzel a macskát. Mivel zárt dobozról van szó, 
senki sem tudhatja, hogy mi történik a doboz bel-
sejében, így hát Bohr elmélete szerint a macska 
vagy él, vagy már elpusztult. Ahhoz, hogy ezt el-
döntsük, ki kell nyitnunk a dobozt.6

Schrödinger élő-halott macskája paradoxon. 
Hogy lehet egy időben élő is, halott is? A fa a lá-
bán áll, vagy a földön fekszik? Hogy határozhat-
juk meg akár a macska, akár a fa állapotát csupán 
a szemlélésünk által? A kvantum-elmélet nem ha-
tározza meg a macska állapotát, ami vagy halott, 
vagy élő. 

Einstein is hasonló állásponton volt, ezért a 
vendégei előtt gyakran gúnyolódott Bohr állítá-
saival: „Nézzék meg a Holdat! – mondogatta. – 
Tudták, hogy csak azért létezik, mert egy egér épp 
a Holdat bámulja?” Így utasította el a valószínű-
ség kvantum-elméletét, és így próbálta hangsú-
lyozni, hogy a világ azért létezik, mert Valaki egy-
szer létrehozta. 

A macska-paradoxon fizikusok és filozófusok 
egész nemzedékét késztette arra, hogy felülvizs-
gálják Isten létezésének kérdését. Bohr kvan tum- 
el mé lete akaratlanul is Isten létezése mellett ér-
velt. Amennyiben a fizikai világ egy szemlélőnek 
köszönhetően létezik, akkor annak a szemlélőnek 
Darwin miért tagadta a létezését? Ha ez a Szem-
lélő határozza meg az anyagi világ létezését, akkor 
a mi létezésünk azt igazolja, hogy minden látható 
valóság ellenére létezik egy felsőbbrendű Szem-
lélő. Nem lennénk azok, akik vagyunk, ha Ő nem 
létezne. 

Eugene Wigner, Nobel-díjas fizikus is ezt hang-
súlyozza: „Nem fogalmazhatjuk meg a kvan tum-
fizi  ka törvényeit anélkül, hogy ne utalnánk egy tu-
datos Szemlélőre.”7 A kvantumfizika nem létez-
het Isten nélkül. Ehhez teszi hozzá Andrei Lin-
de: „Emberként nem tudom, hogyan létezhetne 
a világegyetem egy külső szemlélő nélkül. Mi és 
a világegyetem egységben vagyunk… Nem tu-
dom elképzelni azt az elméletet, amelyből hiány-
zik az egyetemes Tudat, a Szemlélő… Szemlélők 
nélkül halott lenne a világegyetemünk.”8 Michio 

Kaku pedig felteszi a költői kérdést: „Beszélhe-
tünk-e kozmikus tudatról?”9 A válasz pedig egy-
ér tel műen IGEN. 

Bohr kvantumelméletében a Szemlélőnek olyan 
hatalmasnak kell lennie, hogy irányítani tudja a vi-
lágegyetemet, mindenütt jelenvalónak, hogy min-
den létezési formát láthasson, öröknek, hogy ural-
hassa az időt, és élőnek, hogy uralma alatt tart-
hassa az életet. Ez a szemlélő maga Isten. Dávid 
mondja: „Uram, én Istenem, nagy vagy te igen… 
Ő fundálta a földet az ő oszlopain, nem 
mozdul az meg soha örökké” (Zsolt 
104:1,5). Mózes pedig kijelenti: „És látá 
Isten, hogy minden, amit teremtett vala, 
íme igen jó” (1Móz 1:31). Isten alkot, és 
a világegyetem előtt igazolja, hogy a te-
remtett világ megfelelt eredeti szándé-
kainak: „A teremtés végén tartott átte-
kintés, valamint a kijelentés, hogy min-
den igen jó, igazolták a teremtés mi-
nőségét. Minden tökéletes volt a maga 
nemében, és minden élőlény megfelelt 
Teremtő által meghatározott rendelteté-
sének.”10

Schrödinger macskája még egy alap-
vető dolgot sugall: nem azért élünk, mert 
Valaki szemlél minket, hanem azért, mert 
ez a Valaki megitta a pusztító mérget. 
A bűn miatt jött, mivel a „bűn zsoldja” a 
halál (Róm 6:23), és bár Jézus azért imádkozott 
a Gecsemáné-kertben, hogy az Atya távoztassa 
el tőle a halál poharát (Mt 26:39), irántunk tanú-
sított szeretete mégis arra késztette, hogy Ő igya 
ki annak tartalmát. Helyettünk itta meg a mérget, 
hogy az Ő sebei által meggyógyulhassunk (Ézs 
53). Függetlenül attól, ami a dobozban történik, 
a macska él. n

Dr. Benone Corneliu Lupu, lelkipásztor, Róma, Olaszország
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Keresztény lélektan   » » » » » 

Ellen G. White a keresztény pszichopatológia fogalmait 
használva a tantételbeli félreértések kontextusában 
beszél az elmezavar bizonyos okairól és kialakulásá-

ról: „Visszatekintve, úgy érzem, hogy az elmegyógyinté-
zet sok betegét az enyémhez hasonló élmény juttatta ide. 
Lelkiismeretüket lesújtotta a bűntudat, s reszketeg hitük 
nem merte igényelni Isten bűnbocsánatra tett ígéreteit. 
Hallgatták a pokol hagyományos leírásait, míg a vért is 
meg nem dermesztette ereikben, s rá nem vésődött em-
lékezetük tábláira. Ébren és alva, a félelmetes kép örök-
kön előttük volt, míg a valóság bele nem veszett a képze-
letbe; míg nem láttak mást, mint a pokol lobogó lángjait, 
s nem hallottak mást, csak a kárhozottak sikongását. Az 
ész elvesztette királyi székét, s az agy megtelt a borzalmas 
álom vad képzeletével. Akik az örökké égő pokol tételét 
tanítják, jól tennék, ha utánanéznének, hogy ki e kegyet-
len hit szerzője.”1 

Az idézet alapján megérthetjük, hogy létezik keresz-
tény pszichopatológia is, ami olyan tantételbeli félrema-
gyarázásokból alakul ki, amelyeket a hagyomány vagy 
a vallásos kényelem nyomására fogad el az ember. Erre 
megoldásként nemcsak lelki, hanem pszichológiai egész-
ségünk érdekében is alkalmaznunk kell a béreai hívők 
példáját, akik „bevevék az igét teljes készséggel, napon-
ként tudakozva az írásokat, ha úgy vannak-é ezek” (Csel 
17:11). Fontos ismernünk és hinnünk az igazságot és csak 
kimondottan azt az igazságot, amely Jézusban van, hi-
szen Jézus Krisztus az az igazság, amely a kinyilatkozta-
tás által ismertté lett (Jn 14:6). 

„Az emberiség ellensége tudta, hogy a tévelygéstől 
mentes, tiszta igazság, hatalmas, megmentő erő,”2 ép-
pen ezért igyekszik állandóan elhomályosítani azoknak 
az embereknek az elméjét (2Kor 4:4), akik nem látják 
meg Krisztus tökéletes szépségét és kiegyensúlyozottsá-
gát. „Buzgósága sosem tette szenvedélyessé. Állhatatos 
volt, de nem csökönyös; jótékony, de nem gyenge; gyen-
géd és együtt érző, de érzelgősség nélkül. Valóban tár-
sas lény volt. Egyúttal helyesen tartózkodó, nem adott al-
kalmat illetlen bizalmaskodásra. Mértékletessége sosem 
vezette vakbuzgóságra vagy szigorúságra; nem szabta 
magát e világhoz, de nem volt közömbös a legegysze-
rűbb ember szükséglete iránt sem. Éberen figyelte min-
denki szükségletét.”3 A múltban és a jelenben is valóban 

Ő a legszebb az emberek között (Zsolt 45:3), és így látják 
Őt mindazok, akiket a Szentlélek vezérel (Fil 3:10). 

Az örök pokollal ellentétes tantételbeli félreértés
A pokollal és az örök kínokkal kapcsolatos téves, 

ésszerűtlen, nem biblikus hittel szemben ott van az a fel-
fogás is, amely szerint „Isten végtelen szeretetében és ir-
galmában olyanokat is üdvözít, akik kegyelmét vissza-
utasítják. Csakis a kereszt fényében ismerhetjük fel a bűn 
iszonyatos voltát. Emberek, akik azt állítják, hogy Isten 
kegyelme nagyobb annál, semhogy a bűnöst kitaszítsa, 
tekintsenek fel a Golgotára. Az emberiség megváltásá-
nak más módja nem volt; a keresztfán bemutatott áldozat 
nélkül az emberiség sohasem szabadulhatott volna meg 
a bűn beszennyező hatalmától, és soha többé nem léphe-
tett volna szent lényekkel közösségbe. Enélkül nem vál-
hattak volna a lelki élet részeseivé sem. Ezért vette Krisz-
tus magára az engedetlenek bűnét, és szenvedett helyet-
tük. Isten Fiának szeretete, szenvedése és halála bizonyít-
ják a bűn rettenetes nagyságát; megértetik velünk, hogy 
nincs más menekvés a bűn hatalmából, és nincs más re-
ményünk a magasabb rendű életre, csak ha Krisztusnak 
engedelmeskedünk.”4 A Krisztus iránt engedelmes szív a 
Krisztus által vezetett engedelmes elme és gondolkodás. 
A Szentlélek szüntelen vezetése nélkül az elme összezava-
rodik, ami különböző keresztény pszichopatológiák ki-
alakulásához vezet. 

Az a tévhit, miszerint Isten túlságosan jó ahhoz, hogy 
megvesse a bűnösöket, az isteni elvárásokkal szembeni 
felelőtlen életvitelhez vezet. Az Úr lényegében missziós 
természetű elvárásokat állít hűségesei elé. „Hanem vesz-
tek erőt, minekutána a Szent Lélek eljő reátok: és lesztek 
nékem tanúim…” (Csel 1:8). „A missziómunkára való 
elhívás nem az egyház találmánya, hanem krisztusi elhí-
vásként az egyház létezésének értelme.”5 

Az egészséges és a Szentlélektől megvilágított gon-
dolkodásmód (Róm 9:1) azt feltételezi, hogy megértjük 
mind azt, ami foglalkoztatja Istent, és készek vagyunk ki-
venni a részünket az Ő munkájából. Isten a szeretet, az 
emberi lények Teremtője és Megváltója, akikkel törődik, 
és minden vágya üdvözíteni azokat, akik Jézus Krisztus 
által elfogadják az örök életet. Ahogy a testi egészség is 
tettekben, tevékenységben nyilvánul meg, hasonlókép-
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pen az ér tel  mi- ér zel  mi egészség is együttérzésben, böl-
csességben, a mások hasznára való készségben és a jó 
cselekedetekben mutatkozik meg, Isten dicsőségére. 

Meggyógyulva az Ő szeretete által a lélekmentés érdekében
A keresztény pszichopatológiát, a maga összes tanté-

telbeli meggyőződésével, megértésével és magatartásával 
együtt remekül foglalja össze Pál apostol: „Ezt mondom 
annakokáért és bizonyságot teszek az Úrban, hogy ti 
többé ne járjatok úgy, mint egyéb pogányok is járnak az ő 
elméjüknek hiábavalóságában, kik értelmükben megho-
mályosodtak, elidegenültek az isteni élettől a tudatlanság 
miatt, mely az ő szívük keménysége miatt van bennük… 
Ti pedig nem így tanultátok a Krisztust” (Ef 4:17-18, 20). 

Az „elméjüknek hiábavalósága” kifejezés az ésszerűt-
len, a nem Krisztus igazságára és szeretetére, a nem misz-
sziós küldetésre összpontosító gondolkodásmódra utal. 
A logikus gondolkodásmód az ésszerű in for má ciók fel-
dolgozása, mely folyamat az „amennyiben – akkor” ket-
tős fogalmon alapszik.6 Krisztus így szól: „Ha engem sze-
rettek, – akkor – az én parancsolataimat megtartsátok… 
Ti az én barátaim vagytok – akkor vagytok az én ba rá-
taim –, ha azokat cselekszitek, amiket én parancsolok 
néktek” (Jn 14:15; 15:14). Mivel az üdvösség Isten aján-
déka a Krisztusba vetett hit által, és nem a vallásos vagy 
bármiféle cselekedeteink eredménye, Isten elvárja, hogy 
vezetése és kegyelme alatt missziós jócselekedeteket te-
gyünk (Ef 2:8-10). Nem az „elménk hiábavalósága” vagy 
a hiábavaló gondolatok vezérelnek, amikor logikusan 
gondolkodunk, és így szólunk a mi szívünkben: „Azért 
szeretem Krisztust, mert Ő csodálatos szeretettel szeret 
engem (1Jn 4:19). Ezért engedelmeskedem Krisztusnak, 
és leszek az Ő tanúja. Szeretnék szolgálni az Ő vezetése 
alatt a lelkek megmentése érdekében.”

Az isteni élettől való elidegenedés azt jelenti, hogy 
nem ismerjük Isten aggodalmait, fájdalmait és óhaját, 
amit a megmentésre váró emberek iránt érez. „Azok a 
lelkek, akik az evangélium hirdetésének siettetését vagy 
akadályoztatását mérlegelik, általában saját álláspontju-
kat a világhoz viszonyítva alakítják, nem pedig Isten és 
a világ viszonyában. Kevesen gondolnak arra a szenve-
désre, amelyet a bűn okozott Teremtőnknek. Az egész 
menny együtt szenvedett Krisztussal haláltusájában. Ez 
a szenvedés azonban nem Krisztus emberré létekor kez-
dődött el, és nem is fejeződött be akkor. A kereszt kinyil-
vánítja tompult érzékeink számára azt a fájdalmat, amit 
a bűn kezdettől fogva okozott Isten szívének.”7 A Szentlé-
lek vezetése által látjuk a keresztnél Isten fájdalmát, amit 
a bűn okozott Neki, és látjuk azt a hatalmas vágyat, ami-
vel üdvözíteni akarja az embert. Ennek a ténynek az is-
merete a kőszív meglágyulását eredményezi, ami azt je-
lenti, hogy érzékenyek és jóindulatúak leszünk, és készen 
állunk az isteni akarat szerinti áldozathozatalra a bűnö-
sök megmentése érdekében. „Szeretteim, ha így szeretett 

minket az Isten, – akkor – nekünk is szeretnünk kell egy-
mást” (1Jn 4:11). 

Pál, miután a Római levél első felében csodálatos mó-
don bemutatja a hit általi megigazulást, a 9. fejezetet az-
zal kezdi, hogy sajnálkozását fejezi ki azok iránt a zsi-
dók iránt, akik elutasították Jézus Krisztust. „Igazságot 
szólok Krisztusban, nem hazudok, lelkiismeretem velem 
együtt tesz bizonyságot a Szent Lélek által, hogy nagy az 
én szomorúságom, és szüntelen való az én szívemnek 
fájdalma; mert kívánnám, hogy én magam átok legyek, 
elszakasztva a Krisztustól az én 
atyámfiaiért – az üdvösségükért –, 
akik rokonaim test szerint” (Róm 
9:1-3). Pál elméjét és gondolatait 
a Szentlélek világította meg, s így 
egészséges elmének és gondolko-
dásnak örülhetett. Az elveszettek 
üdvösség iránti nagy szükségletére 
való tekintettel Pál egészséges érzelemmel reagálva pró-
bált Krisztus munkatársává válni, hogy megmenthesse 
azokat a zsidókat, akik vallásos gondolataik hiábavalósá-
gában éltek, és elhomályosult elméjük miatt elidegened-
tek Isten életétől. 

Következtetés
A keresztény pszichológia mindazon hívők értelmi 

és magatartásbeli egészségéért tesz, akik hisznek Jézus 
Krisztusban. A keresztény pszichopatológia a kereszté-
nyek életét felkavaró tényezők megértésére törekedve fe-
dezte fel, hogy ezeket a bűn, vagyis az Istentől való el-
idegenedés és a helytelen tantételek elfogadása, ápolása 
okozza. „Bűn tekintetében, hogy nem hisznek én ben-
nem” (Jn 16:9). Akkor nem hiszünk Krisztusban, ha nem 
vagyunk hajlandók megismerni az Ő személyiségének 
szépségét és tökéletességét, és nem akarjuk megismertet-
ni Őt másokkal, hogy üdvösséget nyerjenek. 

Krisztus, az Ő szeretetének hosszútűrése által meg-
gyó gyítja irányt vesztett lelkünket, és az igazság szerete-
tét, az isteni igazság szeretetét, valamint missziós elhíva-
tást sugall számunkra, hogy ténylegesen megismertet-
hessük Őt azokkal, akik erre vágynak. n

Liviu Văduva, lelkipásztor, Munténiai Egyházterület  
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Az engesztelés napja, az ítélet napja
A következő ceremoniális ünnep, amelynek teljesedését 

a Jelenések könyve a kürtzengés ünnepének időrendi sor-
rendjében követi és hirdeti, az „engesztelés napja”, más né-
ven az „ítélet napja. 

Az engesztelési ünnepet a he-
tedik hó tízedik napján tartot-
ták. E nap fontosságát a jelképes 
szolgálatokban az hangsúlyozza, 
hogy a templomi szertartások az-
nap sokkal összetettebbek voltak, 
mint máskor. Különbség mutat-
kozott például a főpap különleges 

szolgálatában: ez volt az év egyetlen napja, amikor a főpap 
bemehetett a Szentek Szentjébe, az egyedüli nap, amikor 
bizonyos áldozatok révén a templom jelképesen megtisz-
títtatott. Különböző üzenettel bíró áldozatokat mutattak be 
ezen a napon (az Úrért kijelölt kecskebak feláldozása, és 
egy kecskebak kiűzése a pusztába). Egyedül ezt a ceremo-
niális napot kellett olyan szentül megünnepelni, mint a he-
tenkénti szombatot. 

Az engesztelés napja és a szombat közötti kapcsolatot 
a hármas angyali üzenetben is megtaláljuk, amely ismétel-
ten a szombatnak mint a teremtés emlékünnepének a fon-
tosságát és a végítélethez való kapcsolódását hirdeti. 

„És láték más angyalt az ég közepén repülni, akinél vala 
az örökkévaló evangyéliom, hogy a föld lakosainak hir-
desse az evangéliomot, és minden nemzetségnek és ágazat-
nak, és nyelvnek és népnek, ezt mondván nagy szóval: Fél-
jétek az Istent, és néki adjatok dicsőséget: mert eljött az ő 
ítéletének órája; és imádjátok azt, aki teremtette a mennyet 
és a földet, és a tengert és a vizek forrásait” (Jel 14:6-7). 

Láthatjuk, hogy János evangélista ugyanazt a kifejezést 
használja az utolsó ítélet bejelentésére, mint amit az evan-
géliumában a húsvét ceremoniális ünnepének a betelje-
sedésekor használt: „eljött az… órája”. „A húsvét ünnepe 
előtt pedig, tudván Jézus, hogy eljött az ő órája, hogy át-
menjen e világból az Atyához, mivelhogy szerette az övéit 
e világon, mindvégig szerette őket” (Jn 13:1). 

A történelmi húsvét teljesedésének pillanatát hirdeti Dá-
niel könyvében a 70 hétről szóló prófécia, amely az utolsó 
hét közepén teljesedett: „A hatvankét hét múlva pedig kiir-
tatik a Messiás, és senkije sem lesz” (Dán 9:26). Ugyanez a 
profetikus könyv jelzi a nagy történelmi pillanatot is, az en-
gesztelés napját, a leghosszabb profetikus időszak, a 2300 
nap végén: „És monda nékem: Kétezer és háromszáz estéig 
és reggelig, azután kiderül a szenthely igazsága” (Dán 8:14). 

A 2300 napra vonatkozó prófécia tehát azt az időpon-
tot hirdeti, amely az utolsó ítélet során a mennyei Szentély 

tényleges megtisztításakor következik be, és ez a prófécia 
1844-ben lezárult. „Mert ezen a napon engesztelés lesz ér-
tetek, hogy megtisztítson titeket; minden bűnötöktől meg-
tisztultok az Úr előtt” (3Móz 16:30). 

A tényleges ítéletet Dániel írta le a 7. fejezetben. A szö-
veg rámutat, hogy feljegyzések alapján zajlik az ítélet, és 
az, akit ítélnek, nincs jelen. Lehet, hogy épp ezért nem 
volt előírva a zsidók számára, hogy az engesztelés napján 
mindannyian megjelenjenek a jeruzsálemi templomban, 
viszont mindenkinek fel kellett készülnie lelkileg erre a 
napra. „Mert ha valaki nem sanyargatja meg magát ezen 
a napon, irtassék ki az ő népe közül” (3Móz 23:29).  

Aznap a főpap kétféle ruházatot viselt: a szertartás első 
részében a szokásos papi öltözéket, ebben végezte az en-
gesztelési szolgálatot, rámutatva Jézus közbenjárói szol-
gálatára a vizsgálati ítélet idején; a szertartás második ré-
szében pedig ünnepi öltözéket vett föl, majd az ünnepnap 
végén kiment, hogy megáldja a népet, Jézus Krisztus dicső-
séges visszajövetelét szemléltetve ezzel. 

A Jelenések könyve a továbbiakban rámutat arra is, ho-
gyan zajlik az Azázelért kijelölt kecskebak elűzése: Sátán 
ezer éves magányát szemlélteti, amely eseményre Jelenések 
20. fejezete utal. 

A sátoros ünnep teljesedésének bejelentése 
János a 21. fejezetben leírja az újjáteremtés végeredmé-

nyét („új Ég és új Föld”), majd körülírja az Új Jeruzsálem 
alászállásának csodálatos jelenetét, amit érdekes módon 
a sátoros ünnephez társít. 

„Ezután láték új eget és új földet; mert az első ég és az 
első föld elmúlt vala; és a tenger többé nem vala. És én, Já-
nos látám a szent várost, az új Jeruzsálemet, amely az Isten-
től szálla alá a mennyből, elkészítve, mint egy férje számára 
felékesített menyasszony. És hallék nagy szózatot, amely 
ezt mondja vala az égből: Ímé az Isten sátora az emberekkel 
van, és velük lakozik, és azok az ő népei lesznek, és maga az 
Isten lesz velük, az ő Istenük” (Jel 21:1-3). 

Ettől kezdődően az üdvözültek abban az előjogban 
részesülnek, hogy megízlelhetik az Új Föld gyümölcseit. 
A Jelenések könyve ezzel az ünnepi örömhangulattal zárul, 
hasonlóan a sátoros ünnephez, amely a hét ceremoniális 
ünnepsorozat záróakkordját képezte. 

A Jelenések könyvét átszövő vörös fonal tehát a megvál-
tási terv lépésről lépésre történő teljesedését követi, ahogy 
azt a ceremoniális rendszerrel az Ótestamentum is bemu-
tatta. n

Emilian Niculescu, nyugdíjas lelkipásztor
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Bevezető
Korábbi írásomban a Jelenések 13. fejezetében található 

leírással kapcsolatosan hangsúlyoztam, hogy a tengeri fene-
vad nem lehet kizárólag a pápaság, mivel a fenevad több egy 
szarvnál és egy fejnél. Magába foglalja a tíz szarvat és a hét 
fejet, a Dán 7. fejezetében leírt fenevadakat, sőt még azok-
nál is többet. Az ihletett írás nem véletlenül mutatja be ilyen 
összetett, rémítő és első látásra megtévesztő formában. 

E megfontolások segítenek megérteni, hogy amennyi-
ben a fenevad több a pápaságnál, és belefoglaltatik az egész 
katolikus, ortodox és hitehagyó protestáns kereszténység, 
amely az államhatalmat használta/használja uralma gya-
korlására, mindebből az következik, hogy a halálos seb nem 
csupán a pápaságra, hanem bármely intoleráns keresztény 
rendszerre mért végzetes csapás. 

Az, hogy napjainkban számos egyház már nem gyako-
rol elnyomást, még nem bizonyítja, hogy véglegesen vál-
toztatott az elvein és a jellegén. Azért toleráns, mert a ke-
reszténységen belül a világi hatalmak vannak túlnyomó 
többségben, és a laikus államokban biztosított az állam és 
az egyház entitásának szétválasztása. Csakhogy mindez 
fájdalmak árán, vérrel valósult meg a Francia Forradalom-
mal kezdődően, majd folytatódott előbb a nyugati, később 
pedig a keleti forradalmakkal. 

Jelenések 13. fejezetében a halálos seb alatt nemcsak 
a pápa 1798-as letartóztatását és a pápai államiság időleges 
megszűnését értjük. A pápaságot már 751-ben hatalmas 
veszteségek érték, amikor a longobárdok annektálták Szent 
Péter Örökségét. De más pápák is fogságba kerültek. A hír-
hedt Hildebrand (VII. Gergely) pápa 1077 januárjában, 
Canossában napokon át várakoztatta a feloldozásért érkező 
IV. Henrik császárt. Válaszként a „bűnbánó” császár 1080-
ban visszatért Itáliába, és leváltotta VII. Gergelyt. A foglyul 
ejtett pápa száműzetésben halt meg 1085-ben. Csakhogy a 
Jelenések 13. fejezetében említett halálos seb nemcsak egy 
pápára, hanem magára a pápaság intézményére vonatko-
zik, pontosabban politikai és vallási befolyásának elveszté-
sére, ami úgy valósult meg, hogy a szekuláris vagy keresz-
tényellenes ideológiák következtében a Pápai Állam több 
ízben megsemmisült. 

Halálos seb a franciáktól 
A francia forradalmi kormány 1791 és 1797 között elko-

bozta a Franciaország területén található pápai birtokokat 
Avignon-ban és Vénessin-ben, stb., majd 1798-ban a köz-
társasági hadsereg elfoglalta a Pápai Államot.1 A pápát meg-
fosztották hatalmától, vagyis megsemmisült a Pápai Állam, 
és helyébe kikiáltották a Római Köztársaságot. VI.  Piuszt le-
tartóztatták és Franciaországba hurcolták. A  drámai ese-
mények hatására hosszú időn át több pápa is a  Piusz nevet 

 vette föl. A hat hónapon át tartó „pápahiány” után, 1799-
ben Napóleon konzul segédletével új pápát választottak 
(VII.  Piuszt). A nagyravágyó konzul a katolicizmus helyre-
állítójaként tetszelgett, mivel szüksége volt a pápa politikai 
támogatására. 

Az új pápa első intézkedésként 1801. július 15-én meg-
próbált tárgyalni Francia-
országgal. A Szentszék és 
Napóleon között konkor-
dátum2 köttetett, amely 
rögzítette a pápai állam 
határait, és a Francia Biro-
dalom területén vallássza-
badságot biztosított a ka-
tolikusoknak.3 VII. Piusz 
azonban mindezzel nem 
elégedett meg, mivel a Pá-
pai Állam így kisebb terü-
letre korlátozódott. Visz-
szakövetelte azokat a birtokokat is, amelyeket a Pápai Ál-
lam határain kívül veszített el (Avignon-ban, Vénessin-ben, 
Bolognában, Ferrarában), kérését azonban elutasították. 
Felszólalt a francia szekularizmus ellen, és támadta a pol-
gári házasságkötés érvényességét. Emellett a nem katoliku-
sok vallásszabadsága ellen is síkra szállt, és megdöbbenését 
fejezte ki amiatt, hogy „Krisztus szent és szeplőtelen meny-
asszonyát, amelyen kívül nincs üdvösség, egy szinten emlí-
tik az eretnek szektákkal, sőt magával a galád zsidósággal.” 

A pápa azért elégedetlenkedett, mert a franciaországi 
egyház helyreállítása nem a régi jog szerint valósult meg. 
Az 1802-ben kelt szervezeti cikkelyek a következőképpen 
szabályozták az egyház és az állam viszonyát: a polgári há-
zasság érvényesnek tekinthető vallási szertartás nélkül is; 
fennmaradt a papi rendnek szánt tizedbefizetések vissza-
szorítása és az egyházi javak világi kézbe kerülése; a papok 
csökkentett fizetést kaptak, és nagyon sok papot fele any-
nyi fizetéssel amolyan „pótlólagos” parókiákba helyeztek. 
A vasárnapot viszont újból hivatalos munkaszüneti nappá 
nyilvánították, noha a republikánus naptárt csak 1805-ben 
szüntették be végérvényesen. 

Napóleon 1804. május 18-án császárrá kiálttatta magát, 
és a koronázási ceremóniára, amire 1804. december 2-án ke-
rült sor, VII. Piusz pápát is meghívta. De mivel mielőbb sze-
retett volna érvényt szerezni szándékának, saját kezével he-
lyezte a fejére a koronát, a pápa tehetetlen szemlélődése kö-
zepette. Botrányos megaláztatás volt ez a Szentszékre nézve, 
mivel korábban mindig a pápa koronázta meg a császárokat 
és a királyokat, az uralkodók pedig a pápa lábait csókolgatták. 

Amikor Napóleon 1806-ban a testvérét, Joseph-et ül-
tette Nápoly trónjára, a pápa már nem volt hajlandó részt 
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venni a koronázási szertartáson (később azonban meg-
gondolta magát, mert arra számított, hogy így engedel-
mességre késztetheti a császárt). Az incidens nagyon za-
varta Napóleont, aminek az lett a következménye, hogy 
a pápa kijelentette a császár kiközösítését. Két gőgös em-
ber került szembe egymással: a pápa és a császár, a „cse-
rép” és a „vas”. Napóleon azonnal Róma ellen indult, és 
mivel nem sikerült kiegyeznie, elfoglalta Romagna tar-
tományt, majd 1809-ben kihirdette a Pápai Állam an-
nektálását. Rómát a Birodalom szabad városává nyilvá-
nította, és a pápának megengedte, hogy Rómában lakjon, 
sőt még életjáradékot is kiszabott neki. 

A pápa viszont nem engedett korábbi előjogaiból. 
Következésképpen az 1809-es év egyik éjszakáján, csá-
szári rendeletre egy francia zászlóalj körbevette Vatikánt, 
s a pápát magával vitte Itálián át Franciaországba, ahon-
nan hasztalan próbált megszökni. Éveken át Fontaine-
bleau várában tartották fogva. A Pápai Állam újból meg-
semmisült. 

Aztán 1813-ban a két „kakas” békét kötött egymással, 
újabb konkordátum született, mivel most már mindket-
ten bajban voltak. VII. Piuszt kiszabadították, és vissza-
térhetett Rómába, Napóleon viszont már nem léptethette 
életbe a konkordátumot. Miután Európa nagy részét le-
igázta, és Oroszországot is lerohanta, a több oldalról szo-
rongatott császárnak vissza kellett vonulnia, 1814-ben 
pedig lemondatták, és Elba szigetére száműzték. A Bécsi 
Kongresszus 1814-ben visszaállította az európai monar-
chiákat (a Francia-, a Belga-, a Spanyol- és az Olasz Ki-
rályságot) és a Pápai Államot.  

Úgy tűnt, hogy az egyház több európai országban 
is visszaszerzi befolyását, csakhogy akkoriban igen ala-
csony volt a pápaság megítélése és hatalma. A Római 
Egyház sebének begyógyítását célzó próbálkozásai kö-
zepette VII. Piusz visszaállította a jezsuita rendet, ame-
lyet XIV. Kelemen pápa még 1773-ban a katolikus ural-
kodók nyomására feloszlatott. Addig a jezsuiták nem ré-
szesültek semmilyen védelemben, kivéve azokat, akik a 
protestáns Kaiser (a porosz Nagy Fridrik) vagy az orto-
dox Oroszországban, II. Katalin cárnő szárnyai alatt húz-
ták meg magukat. A helyreállított jezsuita rend azonban 
nem volt hosszú életű. Néhány évvel később kiűzték őket 
Oroszországból (1820), majd Franciaországból (1830) és 
más országokból is. 

A VII. Piuszt követő pápáknak folyamatosan meg kel-
lett küzdeniük a szekularizmussal. XII. Leó pápa (1823–
1829) elítélte a vallásszabadságot, a toleranciát, a Biblia- 
és missziótársulatokat. VIII. Piusz pápa (1829–1830) még 
hevesebben lépett fel a protestantizmus és a szekulariz-
mus előretörése, az „eretnek” és „törvényen kívüli” bib-
liafordítások, a vegyes házasságok, a szabadkőművesek és 
a nemzeti szuverenitás elvének érvényesítése ellen. Már 
a Szentszék „magasságából” is látni lehetett, hogy a pá-
paság egyre kevesebb hatalommal bír, még az egyházon 
belül is. 

A Pápai Állam lakosságának életszínvonala ugyano-
lyan silány volt, mint a többi katolikus királyságban, vagy 
talán még annál is rosszabb. Elmaradott állam volt, amit 
ultrakonzervatív papok és arisztokraták kormányoztak. 
Nem volt használható úthálózata, és mindent a szenny 
meg a banditizmus uralt. A fővárosba vándorolt szegény 
réteg túlzsúfolt negyedekben húzta meg magát, ami csak 
rontott a helyzeten. Mindennapossá váltak a népfelkelé-
sek és a gyilkosságok. A zsidók gettókban éltek, ahonnan 
naplemente után már nem járhattak ki. 

A Francia Forradalom után a Pápai Államban jelen-
tősen megromlott az életszínvonal. A vakbuzgó vezetők 
a lázadásoktól tartva szigorú cenzúrát és büntetéseket ve-
zettek be. Noha hivatalosan erkölcsi értékekről prédikál-
tak, széles körben elterjedt a prostitúció és a szerencse-
játékok űzése, amit immár nem lehetett visszaszorítani, 
a hivatalnokok pedig egészen jól éltek a megvesztegetésből. 

Halálos seb az olaszoktól
A következő pápa, XVI. Gergely (1831–1846) foly-

tatta elődei ténykedéseit, és ellenszegült minden mo-
dern törekvésnek. Megválasztásával egy időben a Pápai 
Államban kirobbant a forradalom, amit az osztrákok le-
vertek. Nem engedélyezte még vasút építését sem a Pá-
pai Állam területén. Elszántan ellenezte a „liberalizmust”, 
vagyis a politikai toleranciát, amely még a franciaországi 
katolikus papok között is felütötte fejét. A pápa számára 
mindez „züllött szabadosság”, „az egyház meggyalázása 
és az egyre elharapózódó forradalmi nyomorúság elmé-
lyülése”, „eretneki okádékokkal teli szennycsatorna” volt. 
A legkárosabbnak a sajtószabadságot tartotta, amit nem 
győzött eléggé átkozni; a lelkiismereti szabadságot pedig 
egyenesen bolondságnak nevezte. 

IX. Piusz pápának (1846–1878) kezdetben volt né-
hány modern kezdeményezése, ellenszenvet táplált a je-
zsuitákkal szemben, és olasz államföderációt javasolt, pá-
pai irányítással. Az olaszok lelkesedtek a terv iránt, mert 
arra számítottak, hogy majd úgyis ők fogják irányítani 
a pápát. Csakhogy az Európán átsöprő 1848-as forrada-
lom és a kommunizmus megjelenése arról győzték meg 
a pápát, hogy szembe kell szállnia a modernizmus min-
den formájával. A szekuláris forradalom meghozta a val-
lásszabadságot, s így Olaszország északi részén, 1848-tól 
kezdődően megszűntek a valdensek elleni üldözések. Ez-
zel is bebizonyosodott, hogy teljes szakadás állt be a pápa 
és a nép, sőt még a Pápai Állam között is, aminek követ-
keztében a pápának 1849. február 9-én el kellett mene-
külnie Rómából. Az összehívott nemzetgyűlésen a Pápai 
Állam polgárai kikiáltották a Római Köztársaságot. A Pá-
pai Állam tehát újból megsemmisült. 

De a francia seregek alig öt hónap múlva bevették 
Rómát, és 1849. július 14-én visszaállították a pápai ha-
talmat, a Pápai Államot. Úgy tűnt, a pápaság még ren-
delkezik egyfajta (védekező) politikai szereppel, miköz-
ben Garibaldi forradalmi csapatai az egységes és szabad 
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Olaszországért harcoltak, Franciaország és Ausztria pe-
dig kapzsi pillantásokat vetett Itália kincseire.  

A helyreállítás után IX. Piusz pápa (1849–1850) ve-
hemens bekebelező és reakciós politikába kezdett, és to-
tális háborút indított a modernizáció ellen. Azt hangoz-
tatta, hogy a szabadság nem válik az egységes hit javára, 
így próbálta igazolni, hogy a pápaság nem szeretettel és 
prédikálással, hanem kizárólag kényszerrel és manipulá-
cióval győzhet. Az újból befolyásossá vált jezsuiták rávet-
ték IX. Piusz pápát, hogy 1854-ben adja ki a „szeplőtlen 
szűz fogantatásának” dogmáját, amely szerint Szűz Má-
ria is az örökletes bűn nélkül fogantatott. A Pápai Állam 
területén újabb népfelkelések törtek ki (1859), de a „Pio 
Nono” nem hagyta magát. 

A piemonti király 1860-ban bevonult a Pápai Állam-
ba, meghódítva területének nagy részét. A következő év-
ben megalakult az Olasz Királyság, aminek előbb Torinó, 
később Firenze lett a fővárosa. Garibaldi „vörös ingesei” 
még ugyanabban az évben újra harcba szálltak. Olasz-
ország nagy része már 1861-ben a Victor Emanuel által 
kormányzott királysághoz tartozott. Garibaldi forradal-
mi csapatai 1862-ben és 1867-ben megtámadták a fran-
cia seregek által őrzött pápai Rómát. 

A pápa azonban nem engedett az övéből. 1864-ben 
kiadta a Syllabus-enciklikát, amely 80 pontban ítélte el 
a vallási- és polgári szabadságokat. Ezzel azonban csak 
olajat öntött a tűzre, és általános felháborodást váltott ki, 
ami felgyorsította Európa pápaságtól való eltávolodását. 
De a pápa fittyet hányt a jelekre, és kihasználva, hogy a 
pápai tekintélyre, valamint a régi hagyományokra hivat-
kozva sikerült kihirdetnie a szeplőtelen szűz fogantatá-
sának tételét, összehívta az I. Vatikáni zsinatot (1869–
1870), ahol kihirdette a pápa tévedhetetlenségének ta-
nát, azt a katolikus elvet, amely addig nem volt hivatalos 
és kötelező jellegű. A pápa és a jezsuita rend által elnö-
költ zsinat manipuláció által szerezte meg a 780 küldött 
többségének szavazatát.  

A pápa teljhatalommal vezette a zsinatot, hogy biztos 
legyen az ellenszavazatok kiiktatásában. A küldöttek kö-
zül sokan ellenezték; egyesek azért, mert nem egy hagyo-
mányos tanról volt szó, mások viszont attól féltek, hogy 
az egyház még inkább magára haragítja a polgári kormá-
nyokat. Amikor a küldöttek némelyike azzal érvelt, hogy 
a hagyomány nem szentesíti ezt a tant, a pápa ingerül-
ten visszavágott: „A hagyomány én vagyok!” A tant vé-
gül egy minimális többség megszavazta, miután 115 sze-
mély ellenezte, és távozott Rómából. 

Az eset újabb szakadást okozott a Katolikus Egyházban. 
A németországi és svájci katolikusok egy része nem fo-
gadta el az új tant, s ezért még napjainkban is a Régi Kato-
likus Egyház néven külön egyházi entitásként működnek. 

A világot megdöbbentette a pápa és a jezsuiták maga-
tartása. Még Ausztria is felmondta a Pápai Állammal kö-
tött konkordátumot. Eközben Franciaország hadba vo-
nult a poroszok ellen, ezért visszavonta a Pápai Államot 

védő csapatait, s így 1870-ben az olasz forradalmárok el-
foglalhatták Rómát. A Pápai Állam újból megsemmi-
sült. A pápai hadsereget is feloszlatták. A kormány vál-
lalta, hogy biztosítja a pápa sérthetetlenségét és Vatikán 
függetlenségét a külpolitikában, a lelki hatalom szabad 
gyakorlását, és évenkénti járulék fizetését. A pápa csak 
a vatikáni és a lateráni paloták, illetve a Castel Gandolfo 
fölött tarthatta meg a birtokjogát. 

A vatikáni fogoly
IX. Piusz pápa visszautasított mindenféle tárgyalási 

kezdeményezést az olasz állam részéről, magát pedig va-
tikáni fogolynak nevezte, miközben folytatta heves kiro-
hanásait a modernizáció ellen. Bezárkózva hangoztatta, 
hogy azért nem járhat ki Rómába, mert fennáll a veszé-
lye, hogy a vallás ellenségeivel, forradalmárokkal vagy 
protestánsokkal találkozik, akik büntetlenül elmondhat-
ják neki a véleményüket. Ettől kezdve krónikus ellensé-
geskedés alakult ki közöttük, ami 1929-ig tartott, mely 
idő alatt a pápát „vatikáni fogoly” néven is emlegették.   

Franciaországban 1870-ben újabb forradalom tört 
ki, és kikiáltották az új köztársaságot. Törvény írta elő 
az egyház és az állam szétválasztását, és bevezették az 
ingyenes laikus oktatást. A kommunisták 1871-ben rö-
vid időre átvették a hatalmat Franciaországban. Olasz-
országban az állam egyesítése és az egyházi jogok kor-
látozása 1870-ben történelmi megvalósításnak számított. 
Egyenlő jogokat kapott minden egyház. Rómában, 1872-
ben egy valdens professzor még nyilvános vitát is kez-
deményezhetett arról, hogy Péter apostol járt-e egyálta-
lán Rómában. A latin-amerikai kormányok az európaiak 
példáját követve kezdtek áttérni a laikus államformára. 
Németországban 1873-ban történt meg az egyház és az 
állam szétválása, és betiltották a jezsuita rendet. 

Az egyház és az állam közötti szakadék egyre mélyült, 
és sokasodtak az elnyomó hatalmak (az egyház és az 
arisztokrácia) elleni zavargások. A keresztényellenes, ra-
cionalista filozófiák (darwinizmus, marxizmus, stb.) az 
egész keresztény világban rombolni kezdték a hitet. 

A pápa 1871 után is tovább tiltakozott palotájának 
„börtöncellájából”, megdöbbenését fejezve ki az európai ál-
lamok katolikusellenes, liberális magatartása  miatt. 1872-
ben a németekhez intézte hírhedt kijelentését: „Még meg-
történhet, hogy hamarosan a magasból elszabadul az 
a Kő, amely összezúzza a kolosszus lábait!”4 A papokat 
arra lázította, hogy ne engedelmeskedjenek a polgári tör-
vényeknek, mivel azok a Katolikus Egyházat egy szinten 
kezelik a többi egyházzal. 

A Katolikus Egyház Európa-szerte vezető társadalmi 
szerepének feladására kényszerült. Az áruló protestáns-
ból pápistává lett, hírhedt Manning bíboros felszólalt a 
pápaság és az egyház megaláztatása ellen, amit szentség-
törő módon Jézus szenvedéseihez hasonlított:5

„Látták Őt elárulva, megkötözve, meghurcolva, ütle-
gelve, bekötött szemmel és ostorozva; látták Őt keresz-
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tet hordozva a Kálvárián, aztán keresztre feszítve, a világ 
által megvetve, és így szóltak: »Ha Ő Izrael királya, ak-
kor azonnal szálljon le a keresztről, és hiszünk neki.« És 
ugyanezt mondják ma is: »Látjátok ezt a Katolikus Egy-
házat, Isten Egyházát, amely gyenge és tehetetlen, és még 
a magukat katolikusnak nevező nemzetek által is meg-
vetett.  

A következő pápa, XIII. Leó (1878–1903) is elítélte a 
modern kormányok által biztosított szabadságokat. 1884-
ben azért ítélte el a szabadkőműveseket, mert támogatták 
a laikus államformát. Az olasz állam legitimitását sem is-
merte el. Elődjéhez hasonlóan ő is vatikáni fogolynak ne-
vezte magát. Értelemszerűen ő sem járt ki a palotájából, 
és ellenséges magatartást tanúsított az olasz kormánnyal 
kötendő bármilyen megbékélési próbálkozással szemben, 
sőt, hevesen támadta azokat a papokat, akik a megbé-
kélést merészelték szorgalmazni. Az olasz királyhoz lá-
togató katolikus fejedelmeket sem fogadta a Vatikánban. 
Ettől eltekintve a zarándokok továbbra is Róma jogos 
uralkodójaként tekintettek rá, és így éljenezték: „Éljen 
a király-pápa!” 

XIII. Leó viszont újra felvette a kapcsolatot Svájccal, 
az Oszmán Birodalommal és Oroszországgal. Politiká-
jának részeként minden országban igyekezett megalakí-
tani egy erős katolikus pártot, amivel már a helyi kor-
mány is kénytelen szövetségre lépni, hogy így engedmé-
nyeket csikarhasson ki az egyház részére. Folyamatosan 
egyesülésre szólította fel a keleti ortodoxokat, sőt, még 
a protestánsokat is, majd egy tanácskozást is összehívott, 
és szabályzatot dolgozott ki az egyesülés előkészítésére. 

A következő pápa, X. Piusz (1903–1914) folytatta elő- 
 dei politikáját. Hevesen ellenezte Franciaországban az 
egy ház és az állam szétválasztását, amire Franciaor-
szág válaszként megszakította diplomáciai kap cso la tait 
a Szentszékkel. Elrendelte, hogy a katolikus egyetemek 
filo zó fiai és teológiai professzorai tegyenek fogadalmat 
a modernizáció megtagadása mellett. Ő is próbált köze-
ledni a keletiekhez és a protestánsokhoz. 

XV. Benedek pápa (1914–1922) szemtanúja volt az 
első világháborúnak, amely nyomán számos monarchia 
megbukott, majd kialakult egy hatalmas multinacioná-
lis kommunista tömb, amely csak mélyítette a hagyomá-
nyos kereszténység halálos sebét. 

Megbékélés és stratégiaváltás 
XI. Piusz pápa (1922–1939), elődeitől eltérően újabb 

konkordátumot kötött 1929-ben az olasz kormánnyal 
(Lateráni Egyezmény). Ezáltal lefektette az immár Vatikán 
Városának nevezett Új Pápai Állam jogi alapjait, amelynek 
az olasz kormány is elismerte a függetlenségét. A Pápai 
Állam 1870-ben elkobzott területeit ugyan már nem kapta 
vissza, ellenben busás pénzbeli kártérítésben részesült. Az 
egyezmény jogokat és előjogokat írt elő az egyháznak az 
oktatás és a házasságkötés terén, és Olaszországban hiva-
talos államvallási státuszt biztosított a katolikusoknak. 

A politikai, lelki és erkölcsi veszteségek miatt megítélt 
1929-es kártérítések azonban nem érték fel a Napóleon 
idejében, vagy az 1949-ben visszaszolgáltatott tételeket, 
viszont a közel 60 évnyi veszteségek és politikai feszült-
ségek után úgy tűnt, hogy ez az esemény lehetővé fogja 
tenni a Francia Forradalom idején elveszített pápai tekin-
tély teljes helyreállítását.6 Ez azonban nem következett be. 

Feltevődik a kérdés: vajon ez volt a Jelenések 13. fe-
jezetében említett halálos seb begyógyulásának kezde-
te? Az Adventista Bibliakommentár a következőképpen 
válaszol erre a kérdésre: „A pápaság a Francia Forradal-
mat követő években fokozatosan újjáéledt, de ismét ve-
reséget szenvedett, amikor 1870-ben elvették tőle a Pá-
pai Államokat. Jelentős eseményre került sor 1929-ben, 
amikor a Lateráni Egyezmény újra hatalmat adott a pá-
pának, és Rómában egy 108,7 holdas területen létre jö-
hetett Vatikán Városa. Ettől eltekintve a próféta egy sok-
kal fontosabb helyreállítást tart szem előtt. János azt  látta, 
hogy a  seb teljesen begyógyult… Következésképpen a 
föld minden lakosa – a hűségesek kis csoportjának ki-
vételével – a  fenevadat imádja. Ez a jövőben fog bekö-
vetkezni. Noha a pápaságot bizonyos csoportok magasz-
talják, a széles tömegek semmiképp sem tisztelik még őt. 
De mindez változni fog. A Jelenések 13:11-12 verseiben 
található fenevad el fogja érni, hogy a föld lakosai imád-
ják a fenevadat, amelynek a halálos sebe begyógyult.” 

A halálos seb nemcsak a pápai intézményt és a kato-
licizmust érintette. Az álkeresztény fenevadon ejtett seb 
a régi rendszerre és a keresztény hitre és kultúrára sújtó 
hatalmas politikai csapást jelképezi, amit tovább rombolt 
a szekularizmus és a keresztényellenesség. n (Folytatjuk)

Florin Lăiu, nyugdíjas bibliatanár  

1. A „Pápai Állam” gyakran a „Pápai Államok” megnevezés alatt tű-
nik fel, lévén, hogy több tartományt foglalt magába.
2. Konkordátum: a Szentszék és valamely állam között köttetett po-
litikai egyezmény, amely rendezi a Katolikus Egyház státuszát az 
érintett államon belül.  
3. Ebben az időben a katolicizmus nem hivatalos, hanem többségi 
vallásnak számított, és vallásszabadságot biztosított a nem katoliku-
soknak is. A pápa ismét püspököket nevezhetett ki. Az állam vállalta, 
hogy fizetést ad a papi rendnek, a klérus pedig engedelmességi foga-
dalmat tett az állam iránt. A pápaság lemondott az 1790 után elvett 
francia birtokairól. 
4. A pápa a Dán 2:34, 45 verseiben említett kőre utalt. A hagyomá-
nyos katolikus magyarázat szerint a Kő Krisztus lelki országa, melyet 
az Úr Péter gondjaira bízott (Mt 16:18). 
5. Henry Edward Manning: The Temporal Power of the Vicar of Jesus 
Christ, Burns and Lambert, London, 1862: 140-141. https://archive.
org/details/a592026000mannuoft/page/n205/mode/2up
6. Jean Carrere „A pápaság diadala” című könyve 1929-ben román 
nyelven is megjelent, amelyben az író kijelenti: „Senki sem merész-
kedik a Szentszék végzetéről beszélni, mivel olyan erőteljes meg-
győződésen és felfoghatatlan gondolaton alapszik, amit egyetlen em-
beri nemzedék sem képes elpusztítani”. 1930-ban jelent meg Joseph 
Bernhart „Vatican, trone du monde” című könyve, amely ugyancsak 
a pápai hatalom helyreállítását élteti. 
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A TÍZPARANCSOLAT (2MÓZ 20:2-17)
Az alábbi körökben azok a parancsolatok találhatók, amelyeket Isten adott Mózes-
nek a Sínai hegyen. Helyezzétek megfelelő sorrendbe ezeket!

 1.  _______________________________________________
 2.  _______________________________________________
 3.  _______________________________________________
 4.  _______________________________________________
 5.  _______________________________________________
 6.  _______________________________________________
 7.  _______________________________________________
 8.  _______________________________________________
 9.  _______________________________________________
 10.  _______________________________________________

Ne lopj!

Ne ölj!

Tiszteld atyádat 
és anyádat!

Ne tégy a te 
felebarátod ellen  

hamis  
tanúbizonyságot!

Emlékezzél meg 
a nyugalomnapról, 

és szenteld meg azt!

Ne kívánd azt,  
ami a felebarátodé!

Ne csinálj  
magadnak  

faragott képet!

Ne hágd át  
a házassági 
 fogadalmat!

Az Úrnak,  
a te Istenednek 

nevét hiába  
fel ne vedd!

Én, az Úr vagyok 
a te Istened, 

ne  legyenek néked 
idegen isteneid!
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